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Responsabile Dott. Giuseppe D'Amico
Quest’area, riguarda l’attività di programmazione e pianificazione dello sviluppo del territorio regionale che definisce le grandi scelte strategiche della politica economica regionale e detta le linee guida delle varie attività e programmi regionali: Programma Regionale di sviluppo, Politiche di bilancio e fiscalità, Finanziaria, Programmi comunitari e Fondi strutturali, Leggi nazionali di settore, Programmazione negoziata, Piani di settore, Politiche Urbanistiche e del Territorio, Sanità, Riforme istituzionali ed amministrative, ecc..

L’azione di CONFINDUSTRIA Abruzzo al riguardo è diretta a favorire la crescita del “sistema Abruzzo” individuando nel sistema produttivo il principale fattore di sviluppo dell’intero sistema socio-economico. L’azione è quindi prioritariamente rivolta a sostenere e ad accrescere la competitività del sistema industriale e produttivo elaborando e proponendo sia sui fattori normativi e tecnico-economici che più direttamente influenzano l’impresa che sui fattori del contesto esterno in cui opera l’impresa: collocazione del territorio nell’ambito delle normative quadro comunitarie e nazionali, legislazione quadro regionale, interpretazioni normative, incentivazioni, politiche di settore e del territorio, contrattazione programmata, efficienza della pubblica amministrazione, definizione delle regole, aree industriali, infrastrutture, servizi, credito ecc.).

Il campo d’azione, quindi, è vasto e riguarda un insieme complesso di rapporti e materie interconnesse che investono non solo la regione Abruzzo ma anche il Governo nazionale e l’Unione Europea da una parte, e le altre forze sociali, politiche e culturali e gli altri settori economici dall’altra.

Operativamente l’attività dell’area è indirizzata:

- alla consulenza, assistenza ed all’informazione sulle materie di competenza;

- al monitoraggio ed all'analisi di tutti i provvedimenti/iniziative comunitari, governativi e regionali di interesse del sistema produttivo avvalendosi anche del supporto dei competenti uffici di CONFINDUSTRIA a Roma e Bruxelles;

- alla presentazione e tutela, a livello istituzionale, delle posizioni e delle richieste del sistema delle imprese, ai fini della individuazione delle soluzioni normative/amministrative più idonee a favorire lo sviluppo del sistema socio-economico e produttivo;

- alla formulazione di documenti propositivi su tematiche rilevanti per il tessuto produttivo;

- al perseguimento di condizioni di reale parità competitiva tra il sistema produttivo abruzzese e quello di altri territori in relazione alle reali condizioni economiche regionali e al sistema infrastrutturale e dei servizi presente sul territorio;

- alla promozione e gestione di iniziative progettuali su problemi con forte impatto sul sistema delle imprese;

- a favorire le condizioni per investimenti imprenditoriali che possano contribuire alla crescita occupazionale nella regione.

L’azione dell’area si esplica a livello istituzionale in azioni di rappresentanza e in tavoli e riunioni regionali che vedono coinvolti oltre alla Regione Abruzzo e alle altre Istituzioni interessate tutte le altre espressioni sociali della regionali.

Per quanto riguarda in particolare le Riforme Istituzionali ed Amministrative, le attività sono volte a monitorare lo stato funzionale delle Istituzioni e della pubblica amministrazione a livello regionale, a seguirne l’evoluzione operativa e le norme che ne regolano l’evoluzione organizzativa e comportamentale, ad elaborare e proporre iniziative volte a favorire la trasparenza, l’efficienza e la funzionalità della pubblica amministrazione nei suoi rapporti con il cittadino e con le Imprese quale fattore determinante per la crescita sociale del territorio e la competitività del sistema produttivo locale.

Quella dell’efficienza della pubblica amministrazione, infatti, e da ritenere uno dei fattori fondamentali per lo sviluppo sociale ed economico di un territorio ed il suo cattivo funzionamento, in termini di lentezze, farraginosità, burocratizzazione e complessità, è ritenuto dalle imprese (come da varie indagini svolte al riguardo) uno dei principali ostacoli al fare impresa e un costo sociale inutile.

Stesso discorso sul versante più strettamente istituzionale e politico dove si rendono necessarie forme di governo e di indirizzo politico amministrativo stabili e con liberi poteri decisionali.

Oltre l’attività ricordata di monitoraggio ed elaborazione delle proposte, che si svolge anche partecipando ad appositi Gruppi di lavoro istituiti a livello nazionale presso CONFINDUSTRIA, l’azione di CONFINDUSTRIA Abruzzo in questa area, evidentemente, ha come maggiori interlocutori le stesse Istituzioni regionali e locali.

