COMUNICATO STAMPA 

INCONTRO ENEL DISTRIBUZIONE-CONFINDUSTRIA ABRUZZO

(con preghiera di pubblicazione)

PROGRAMMAZIONE DEGLI INVESTIMENTI ENERGETICI IN ABRUZZO, QUALITA’ DEI SERVIZI E DELLE FORNITURE ELETTRICHE, LIBERALIZZAZIONE DEL MERCATO DELL’ENERGIA, NUOVA NORMATIVA TARRIFFARIA E RELATIVE OPZIONI PER LE IMPRESE, SONO STATI I TEMI AL CENTRO DI UN PRIMO INCONTRO TRA I MASSIMI RESPONSABILI DELL’AREA COMMERCIALE DELLA DIREZIONE ENEL DISTRIBUZIONE ABRUZZO-MOLISE E DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO .

ALL’INCONTRO, TENUTOSI A L’AQUILA NELLA GIORNATA DI IERI (12 APRILE) PRESSO LA SEDE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, ERANO PRESENTI PER LA DIREZIONE ENEL-DISTRIBUZIONE IL RESPONSABILE DELLA FUNZIONE COMMERCIALE, ING. RASTELLI, E I RESPONSABILI DEI SERVIZI MARKETING, ING.GIANCARLO VARANO, E GRANDI CLENTI, ING. CALABRESE, IL DIRETTORE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, DOTT. D’AMICO,  I DIRETTORI DELLE ASSOCIAZIONI E UNIONI INDUSTRIALI PROVINCIALI DI CHIETI, DOTT. GARDELLIN, DI L’AQUILA, DOTT. CAPPELLI, DI PESCARA, DOTT. PANUNZIO, DI TERAMO, DOTT. DI GIOVANNANTONIO E DI ANCE ABRUZZO, ING. RONCONI, ASSISTITI DA CONSULENTI TECNICI IN MATERIA ENERGETICA.

NEL CORSO DELL’INCONTRO, RICHIESTO DA CONFINDUSTRIA ABRUZZO NEL QUADRO DI UN RAPPORTO TESO AL MIGLIORAMENTO DELLA GESTIONE E DELL’OFFERTA DEI SERVIZI E DELLE INFRASTRUTTURE ENERGETICHE A FAVORE DEL SETTORE PRODUTTIVO ED INDUSTRIALE DELLA REGIONE, SONO STATE ESAMINATE PROBLEMATICHE INERENTI L’OTTIMIZZAZIONE DEI COSTI ENERGETICI PER LE IMPRESE IN RAPPORTO ALLA RECENTE LIBERALIZZAZIONE DEL MERCATO E ALLA NUOVA NORMATIVA CHE A PARTIRE DA QUEST’ANNO CONSENTE LA SCELTA DELLE OPZIONI TARIFFARIE PIU’ CONVENIENTI, LA SOLUZIONE DI QUEI DISSERVIZI TECNICI CHE NONOSTANTE GLI INNEGABILI SFORZI DA PARTE DELL’ENEL CAUSANO INTERRUZIONI ESTREMAMENTE DANNOSE PER I CICLI PRODUTTIVI DELLE IMPRESE, LA PROGRAMMAZIONE DEGLI INVESTIMENTI INFRASTRUTTURALI IN ABRUZZO CON PARTICOLARE RIFERIMENTO A QUELLI AVENTI UNA RICADUTA SULLE AREE INDUSTRIALI DELLA REGIONE.

CON SPECIFICO RIFERIMENTO A QUEST’ULTIMO ASPETTO LE PARTI HANNO CONCORDATO DI TENERE A BREVE UN ULTERIORE INCONTRO CON LA PARTECIPAZIONE DELL’ASSESSORE REGIONALE ALL’INDUSTRIA, VITO DOMENICI, PER APPROFONDIRE LA MATERIA SOPRATTUTTO IN RELAZIONE ALLA PREDISPOSIZIONE DEL PIANO ENERGETICO REGIONALE CHE LA REGIONE ABRUZZO SI APPRESTA A PREDISPORRE.

AL TERMINE DELL’INCONTRO, SVOLTOSI IN UN CLIMA DI PROFICUA COLLABORAZIONE,  LE PARTI HANNO QUINDI CONVENUTO SULL’OPPORTUNITA’ DI TENERE UNA SERIE DI ULTERIORI UNCONTRI VOLTI AD APPROFONDIRE LA MATERIA ANCHE IN RELAZIONE A PROBLEMATICHE  AZIENDALI SPECIFICHE.

