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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
A TUTTI GLI ORGANI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

1^ CONVENTION DELLE IMPRESE : IL VICE PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA,  EMMA  MARCEGAGLIA,  A MONTESILVANO

“PER UN NUOVO MODELLO DI SVILUPPO  UN PROGETTO STRATEGICO PER L’ABRUZZO” è il titolo del convegno promosso da Confindustria Abruzzo in collaborazione con la Facolta’ di Economia dell’Universita’ G. D’Annunzio ed il coordinamento della rivista Abruzzo Impresa, nell’ambito della prima Convention delle imprese in programma per il giorno 22 Novembre prossimo a Montesilvano (PE), presso il Grand Hotel Adriatico.
L’inizio dei lavori è previsto alle ore 15:30. Dopo i saluti ed i vari interventi, al Vice Presidente di Confindustria, Emma Marcegaglia, sono affidate le conclusioni del dibattito. L’appuntamento è davvero molto atteso: non a caso, l’obiettivo alla base dell’iniziativa – come ha sottolineato il Presidente di Confindustria Abruzzo, Calogero Marrollo, è finalizzato ad approfondire la riflessione sui grandi processi di cambiamento sociali ed economici in atto. “Siamo onorati di poterci confrontare con il nostro Vice Presidente nazionale e con gli altri illustri relatori - ha continuato Marrollo - sulla necessita’ di individuare un nuovo modello di sviluppo e di pervenire alla costruzione di un progetto strategico che superando gli attuali deficit di visione strategica sia più attento alle esigenze non solo di competitività e crescita economica, ma anche di coesione sociale e di qualità della vita per l’intero territorio.
Tra gli altri interventi programmati, quelli del Presidente della Giunta Regionale, Ottaviano Del Turco, della Preside della Facolta’, Anna Morgante, dell’economista Pino Mauro, del Direttore Generale della Micron Tecnology Italia, Sergio Galbiati, dell’Assessore Regionale alle Attivita’ Produttive, Valentina Bianchi. A moderare i lavori della convention saranno i giornalisti Adriana Settuario e Pasquale Galante. 
Gli organi di informazione sono invitati a partecipare
Loc. Campo di Pile  67100 L’Aquila    tel. 0862 317207     fax 0862 311929   info@confindustria.abruzzo.it

