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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

2^ CONVENTION DELLE IMPRESE 
“L’Abruzzo nello scenario nazionale ed internazionale: 
un nuovo modello di sviluppo”
Domani a Montesilvano il Ministro Renato Brunetta si confronterà con gli imprenditori abruzzesi nell’ambito della seconda Convention delle imprese promossa da Confindustria Abruzzo in collaborazione con la rivista Abruzzo Impresa, che avrà luogo presso il Grand Hotel Adriatico a partire dalle ore 15.00. 
Il confronto avverrà nell’ambito di una tavola rotonda dal titolo “Gli scenari economici e le politiche di sviluppo”, moderata da Ferruccio De Bortoli, Direttore de “Il Sole 24 Ore”, e che vedrà la partecipazione, oltre che del Ministro per la Funzione Pubblica, Renato Brunetta, di Cesare Damiano Deputato PD, già Ministro del Lavoro, Raffaele Bonanni, Segretario Generale CISL, Gianni Coriani, Direttore Generale UniCredit Corporate Banking, Massimo Egidi, Rettore LUISS Guido Carli e Maurizio Beretta, Direttore Generale Confindustria.
Questa tavola rotonda sarà preceduta dalla presentazione, con l’ausilio di un filmato, delle proposte di Confindustria Abruzzo ai Candidati alla Presidenza della Regione Abruzzo sulle priorità da affrontare nella prossima Legislatura e da una prima tavola rotonda dal titolo “Nuova legislatura regionale: quale progetto per l’Abruzzo”, moderata dal giornalista abruzzese Pasquale Galante, che vedrà la partecipazione del Presidente di Confindustria Abruzzo, Calogero Riccardo Marrollo, e dei Candidati alla Presidenza della Regione Abruzzo. 
Copia del Documento di Confindustria Abruzzo sarà distribuita ai partecipanti.
Gli organi di informazione sono invitati ad intervenire.
Segreteria Organizzativa: Confindustria Abruzzo
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