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CENTRO STUDI
 







Responsabile Dott. Giuseppe D'Amico
Previsto dallo Statuto di CONFINDUSTRIA Abruzzo, il Centro Studi svolge attività di supporto e consulenza in termini di ricerca, elaborazioni progettuali e analisi sulle materie di interesse economico e sociale regionale. Oltre che di una struttura interna il Centro Studi di CONFINDUSTRIA Abruzzo si avvale di consulenti esterni, studiosi e Gruppi di lavoro con competenze autorevoli e specifiche nei vari campi di interesse oltre che del supporto autorevole e consolidato del Centro Studi di CONFINDUSTRIA a livello nazionale. Oltre al supporto per l’elaborazione di proposte nelle varie materie ricadenti nelle aree di attività di CONFINDUSTRIA Abruzzo, il Centro Studi svolge attività di analisi congiunturale e di studio. Al riguardo, un quadro delle attività del Centro Studi di CONFINDUSTRIA Abruzzo è dato dalle sue pubblicazioni, tra cui ricordiamo:

- Indagine semestrale sull’Industria abruzzese: analisi congiunturale e strutturale semestrale, a consuntivo e a preventivo, sull’andamento dell’industria manifatturiera, dei servizi e delle costruzioni in Abruzzo;

- Investire in Abruzzo - Strumenti a sostegno dell’Industria abruzzese: pubblicazione su cd-rom aggiornata semestralmente riportante le schede, complete di modulistica, di tutti gli strumenti legislativi agevolativi a favore dell’industria manifatturiera e delle costruzioni in Abruzzo, nonché un rapporto sulle convenienze ad investire in Abruzzo completo di dati sulle opportunità localizzative e sulla situazione socio-economica della regione Abruzzo.

- Quaderni sull’ambiente: collana di manuali operativi a schede aggiornabili riportanti obblighi, termini e sanzioni per le imprese in campo ambientale. Finora è stato prodotto il primo manuale relativo alle emissioni atmosferiche mentre è in corso di predisposizione quello sull’inquinamento acustico e le emissioni elettromagnetiche.

