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CONFINDUSTRIA ABRUZZO
  COMITATO REGIONALE GIOVANI IMPRENDITORI

COMUNICATO STAMPA

CON INVITO A PARTECIPARE ALL’EVENTO

I Giovani Imprenditori di Confindustria Abruzzo incontrano il Sen. Giovanni Legnini
Il Comitato Regionale dei Giovani Imprenditori di Confindustria Abruzzo, guidati dal neo Presidente Fabio Spinosa Pingue, incontrerà sabato prossimo, 20 Ottobre, il Senatore Giovanni Legnini, relatore della prossima Legge Finanziaria 2008.
L’incontro avrà luogo presso la sede di Confindustria Chieti, in Larghetto Teatro Vecchio 4, a partire dalle ore 15:30, e vedrà presenti, oltre al Presidente regionale e della provincia di L’Aquila, i Presidenti provinciali G.I di Chieti, Giuseppe Ranalli, co-organizzatore dell’iniziativa, di Pescara, Federica Chiavaroli, di Teramo, Mauro Barnabei e gli altri Giovani Imprenditori abruzzesi.
Scopo dell’incontro è approfondire con il Senatore Legnini, in quanto investito del rilevante ruolo di relatore di maggioranza, alcuni aspetti legati alla prossima Finanziaria nazionale la cui discussione è al centro del dibattito politico ed economico di questi giorni.

In particolare, da parte dei G.I. abruzzesi, verrà presentata una nota sui maggiori temi che interessano il mondo imprenditoriale/economico abruzzese ed i G.I., evidenziando quelle problematiche che riguardano la nostra Regione.
In particolare, tra gli altri, verranno affrontati i temi delle infrastrutture e della logistica, della tassazione delle imprese, degli sgravi contributivi e dei fondi europei. 
I signori giornalisti della carta stampata e della televisione sono cortesemente invitati a partecipare all’evento.
 

