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CONFINDUSTRIA ABRUZZO
COMITATO REGIONALE GIOVANI IMPRENDITORI

67100 - L’Aquila – Campo di Pile - Nucleo Industriale

Tel. 0862 317207/317195  – Fax 0862 311929

mail: info@confindustria.abruzzo.it 

AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

Il Comitato Regionale Giovani Imprenditori di Confindustria Abruzzo, presieduto da Fabio Spinosa Pingue, ha organizzato la “Serata degli Auguri” per il giorno Giovedì 6 Dicembre prossimo presso il Club Nautico – Porto Turistico Marina di Pescara. 

A partire dalle ore 18:30, è prevista la presentazione del libro “Generazione Tuareg”, edito da Rubbettino, di Francesco Delzìo, Direttore nazionale Giovani Imprenditori di Confindustria, a cui seguirà un dibattito moderato da Franco Avallone, Capo Redattore de “Il Tempo Abruzzo”.
Il “giovane” Francesco Delzìo, ha 33 anni, nel suo libro scommette sui giovani che per evitare le trappole della società devono passare per una trasformazione profonda, uscire dalla disinformazione, guardare ai loro veri interessi e restare uniti, come i Tuareg, per uscire dal “deserto” senza più ideologie in cui sono immersi.
Tra i temi portanti del libro la tesi della “rottura del patto generazionale”, il “ribaltamento dei luoghi comuni sulla precarietà”, e soprattutto i “meccanismi di selezione della nuova classe dirigente”.
 Il programma, in dettaglio, prevede:

· apertura Presidente regionale G.I. Abruzzo, Fabio Spinosa Pingue;

· intervento Presidente del Consiglio Regionale d’Abruzzo, Marino Roselli;

· intervento Direttore nazionale Giovani Imprenditori di Confindustria, Francesco Delzìo;

· intervento di Domenico Di Tunno di Banca Generali;

· Intervento dell’editore Florindo Rubbettino, Presidente Regionale G.I. Calabria;

· dibattito con i Giovani Imprenditori d’Abruzzo, moderato dal giornalista Franco Avallone;

· cena (buffet).
All’incontro parteciperà il Vice Presidente Nazionale del Movimento Giovani di Confindustria, Cleto Sacripanti, candidato al rinnovo della Presidenza Nazionale per Aprile 2008.

Nel corso dell’evento, sponsorizzato da Banca Generali, verrà esposta la seconda opera d’arte,  della costruenda Pinacoteca del Gruppo Giovani Regionale, dal titolo “La materia”, del giovane artista Sandro De Angelis di Martinsicuro.

Con il progetto Pinacoteca il gruppo intende avvicinare ulteriormente il mondo delle imprese alla cultura, all’arte, stimolando magari la nascita di tanti “Mecenati”. 
Favorire una “contaminazione” reciproca. E’ un importante strumento per valorizzare giovani artisti abruzzesi; dovunque risiedono. 
Peraltro è motivo di orgoglio per noi Imprenditori “restituire” parte di quello che si ha avuto alla propria comunità.

In un mercato in cui la competitività si misura anche in termini di “social responsability”, l’investimento in cultura -  che per gli americani è  il “soft power” per eccellenza - rappresenta un momento di visibilità sempre più importante ed assume un ruolo strategico per l’impresa che per “comunicare” sceglie l’evento culturale piuttosto che la mostra e/o il premio letterario, la ristrutturazione di un immobile storico, la creazione di un Museo aziendale. E’ necessario però passare dalla cultura della semplice sponsorizzazione a quella della partnership. 

I sigg.ri giornalisti sono invitati a prender parte all’iniziativa.

