COMUNICATO STAMPA

Con preghiera di pubblicazione

GIORNATA CONCLUSIVA PROGETTO SCUOLA – IMPRESA

CONCLUSO OGGI, 26 GENNAIO, CON LA CONSEGNA AGLI STUDENTI DEGLI ATTESTATI DI PARTECIPAZIONE, VALIDI AI FINI DEL CREDITO FORMATIVO, LA PRIMA EDIZIONE DEL PROGETTO SCUOLA – IMPRESA PROMOSSO DA CONFINDUSTRIA ABRUZZO CON LA COLLABORAZIONE DELLA CARISPAQ E IL COINVOLGIMENTO DEGLI ISTITUTI SUPERIORI (LICEO SCIENTIFICO “A.BAFILE”, ISTITUTO TECNICO INDUSTRIALE “ AMEDEO DI SAVOIA DUCA D’AOSTA, ISTITUTO TECNICO COMMERCIALE “L. RENDINA”, ISTITUTO PROFESSIONALE DI STATO PER L’INDUSTRIA E L’ARTIGIANATO).

HANNO PARTECIPATO ALLA GIORNATA, ALLA PRESENZA DELLE SCOLARESCHE INTERESSATE, IL PRESIDENTE DEL COMITATO REGIONALE PICCOLA INDUSTRIA DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, GIORGIO RAINALDI, IL PRESIDENTE DELLA CARISPAQ, ANTONIO BATTAGLIA, IL DIRETTORE GANERALE DELLA CARISPAQ, DOTT. RINALDO TORDERA, IL DIRETTORE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, GIUSEPPE D’AMICO, I PRESIDI ED I PROFESSORI DELLE CLASSI E DEGLI ISTITUTI COINVOLTI.

NELLA STESSA GIORNATA, DOPO LA CONSEGNA DEGLI ATTESTATI, SI SONO SVOLTE LE PREVISTE VISITE AZIENDALI PRESSO LE IMPRESE AQUILANE DOMPE’ S.p.A. e OPTIMES S.p.A.

L’INIZIATIVA SI INSERISCE NELL’AMBITO DEL PROGETTO FIM (FORMAZIONE E IMPRENDITORIALITA’ NEL MEZZOGIORNO), AVVIATA LO SCORSO 6 NOVEMBRE.

TALE INIZIATIVA HA AVUTO LO SCOPO DI AVVICINARE E DI FARE INTERAGIRE IL MONDO DELL’IMPRESA CON QUELLO DELLA SCUOLA ATTRAVERSO CORSI DI FORMAZIONE CORREDATI DA MATERIALE HARDWARE E DIDATTICO MESSO A DISPOSIZIONE GRATUITA DELLE CLASSI APPARTENENTI ALLE SCUOLE MEDIE SUPERIORI COINVOLTE.

NELL’AMBITO DELL’INIZIATIVA SONO PREVISTE SUCCESSIVE EDIZIONI ALLARGATE ALL’INTERO TERRITORIO REGIONALE.

