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CONFINDUSTRIA ABRUZZO
AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE
COMUNICATO STAMPA 

INVITO CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

"LA PROGRAMMAZIONE REGIONALE 2007-2013”, e’ il titolo del seminario regionale organizzato da Confindustria Abruzzo per il giorno 3 Aprile prossimo a L'Aquila,  a partire dalle ore 10:30, presso la sede di Confindustria Abruzzo, in Loc. Campo di Pile (Nucleo Industriale).
Al seminario, interverranno, il Presidente di Confindustria Abruzzo, Calogero Riccardo Marrollo, il Consigliere Delegato per l’Europa e i Fondi europei, Roberto Di Vincenzo, l’Assessore alle Attività Produttive della Regione Abruzzo, Valentina Bianchi, il Direttore delle Politiche Industriali e Territoriali di Confindustria, Giuseppe Mele, e i Dirigenti della Regione Abruzzo responsabili dei vari Fondi, con cui sarà possibile confrontarsi direttamente. 

Il seminario riveste una particolare importanza per le imprese in quanto occasione conoscitiva sui Fondi Strutturali Comunitari e sul FAS (Fondo Aree Sottoutilizzate), che costituiscono le risorse finanziarie più rilevanti su cui l’Abruzzo potrà contare nel periodo di programmazione 2007-2013. 

Con questo seminario, in particolare, Confindustria Abruzzo, che ha concorso attivamente alla definizione dei documenti regionali a valere sui fondi sopra richiamati (Fondi Strutturali e FAS), intende dare un contributo informativo sulle politiche di sviluppo territoriale nonché sulle politiche di sostegno alle imprese, continuando a stimolare un dibattito progettuale sulle implicazioni di carattere politico, sociale e finanziario che discendono, per lo sviluppo del Territorio abruzzese, dalle scelte effettuate in materia di politiche comunitarie e di futura gestione delle relative risorse.

I MEZZI DI INFORMAZIONE SONO INVITATI A PARTECIPARE

SI ALLEGA PROGRAMMA
SEGRETERIA ORGANIZZATIVA:  
Confindustria Abruzzo

67100 - L’Aquila – Campo di Pile - Nucleo Industriale

Tel. 0862 317207/317195  – Fax 0862 311929

www.confindustria.abruzzo.it 

mail: info@confindustria.abruzzo.it 
