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AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

INVITO A CONFERENZA STAMPA

CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE E PUBBLICAZIONE

Gli organi di informazione della stampa e della televisione sono cortesemente invitati a partecipare alla presentazione dell’Indagine semestrale sull’Industria abruzzese, relativa al 1° semestre 2007, che avrà luogo il giorno lunedì 12 Novembre prossimo, alle ore 11.00, a L'Aquila, presso la sala conferenze di Confindustria Abruzzo – Località Campo di Pile (nucleo industriale).
Anche in questa occasione, alla consueta illustrazione dei risultati dell'indagine congiunturale -condotta su un campione di aziende abruzzesi manifatturiere, delle costruzioni e del terziario avanzato-, seguirà un dibattito volto ad analizzare e commentare i dati e la situazione economica regionale a cui parteciperanno Calogero Marrollo, Presidente di Confindustria Abruzzo, Gaetano Clavenna Consigliere Delegato al Centro Studi di Confindustria Abruzzo, Valentina Bianchi, Assessore regionale alle Attività Produttive, Gennaro Strever, Presidente ANCE Abruzzo, Giuseppe D’Amico, Direttore di Confindustria Abruzzo, Claudio Dell'Aquila, Vice Direttore Generale della Banca delle Marche, Pino Mauro, economista.
Presenzieranno i vertici territoriali e settoriali di Confindustria, le Autorità delle Amministrazioni pubbliche abruzzesi, i rappresentanti del mondo universitario e delle Organizzazioni Sindacali regionali e i vertici della Banca delle Marche, sponsor dell'iniziativa.
Copia della pubblicazione dell'Indagine, che ha cadenza semestrale, sarà distribuita ai presenti unitamente ad una sintesi.
