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CONFINDUSTRIA ABRUZZO
COMUNICATO STAMPA

con preghiera di divulgazione e pubblicazione
IMPORTANTE
Anticipato alle ore 12.00  del 21 gennaio prossimo il Convegno programmato a Teramo con il Presidente di Confindustria Luca Cordero di Montezemolo
Si comunica che a causa di un improvviso e inderogabile impegno del Presidente di Confindustria, Montezemolo, il Convegno “Crescere per competere: il ruolo delle Imprese e delle Istituzioni”, programmato a Teramo per le ore 16.00 del 21 gennaio prossimo, è anticipato alle ore 12.00, sempre presso la sede della locale Confindustria teramana, in zona Industriale S. Atto.
Resta invariato il programma che prevede gli interventi, oltre del Presidente Luca Cordero di Montezemolo, del Presidente di Confindustria Abruzzo Calogero Riccardo Marrollo,  del Presidente della Regione, Ottaviano Del Turco, e i saluti iniziali delle Autorità locali.  
Seguirà, presente il Vescovo, la prevista inaugurazione della nuova sede dell’Unione Industriali di Teramo.
 “L’evento - ha dichiarato il Presidente della Confindustria regionale Marrollo- costituisce una importantissima occasione di confronto, alla presenza del Presidente Montezemolo, sui grandi temi dello sviluppo e sulle principali criticità che ostacolano la crescita del territorio e l’asset competitivo del sistema imprenditoriale abruzzese. 
Come Confindustria riproporremo con forza le nostre proposte e le nostre richieste e, considerando le difficoltà dell’attuale contesto competitivo, attendiamo, da parte dei rappresentanti Istituzionali presenti all’evento, risposte concrete e segnali tangibili di cambiamento per una nuova gestione della cosa pubblica che sia più attenta alle esigenze non solo di competitività e crescita economica, ma anche di coesione sociale e di qualità della vita per l’intero territorio.”
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