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CONFINDUSTRIA ABRUZZO



AI MEZZI DI INFORMAZIONE

INVITO A CONFERENZA STAMPA

CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE E PUBBLICAZIONE

I MEZZI DI INFORMAZIONE DELLA STAMPA E DELLA TELEVISIONE SONO CORTESEMENTE INVITATI A PARTECIPARE ALLA PRESENTAZIONE DEL  PROGETTO: “STRATEGIE E STRUMENTI INNOVATIVI PER LA GESTIONE DI IMPRESA”, CHE AVRA’ LUOGO IL GIORNO MERCOLEDI’ 13 GIUGNO PROSSIMO, ALLE ORE 10.30, A L'AQUILA, PRESSO LA SALA CONFERENZE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO – LOC. CAMPO DI PILE (NUCLEO INDUSTRIALE).
IL PROGETTO (CHE SI ARTICOLA IN UNA SERIE DI MODULI FORMATIVI PER L'ACQUISIZIONE DI COMPETENZE OPERATIVE RIGUARDANTI L'APPLICAZIONE NELLE PMI DEL SISTEMA INTEGRATO: QUALITÀ-SICUREZZA-AMBIENTE), VERRA’ ILLUSTRATO DA CALOGERO MARROLLO, PRESIDENTE CONFINDUSTRIA ABRUZZO, FLORIO CORNELI, PRESIDENTE FEDERMANAGER ABRUZZO-MOLISE, GIUSEPPE D’AMICO, DIRETTORE CONFINDUSTRIA ABRUZZO, MANLIO IAROSSI CONSIGLIERE REGIONALE FEDERMANAGER ABRUZZO-MOLISE, GIANFRANCO ESPOSITO (DIRETTORE SERVIZI INTEGRATI ASSINDUSTRIA CHIETI), DIRETTORE DEL PROGETTO.
GLI OBIETTIVI E LE FINALITA’ CONSISTONO NEL DIFFONDERE NELLE AZIENDE PICCOLE E MEDIE UN MIGLIORAMENTO CONTINUO ATTRAVERSO L’INTRODUZIONE DI MODELLI E SISTEMI INNOVATIVI DI ORGANIZZAZIONE INTERNA COME QUELLO RELATIVO ALLA CERTIFICAZIONE DI RESPONSABILITÀ SOCIALE SA8000 E ALLE PIÙ MODERNE CERTIFICAZIONI IN MATERIA DI AMBIENTE, QUALITÀ E SICUREZZA. 
CONCRETAMENTE, I PARTECIPANTI SARANNO IN GRADO, A FINE CORSO, DI PRESENTARE UN MICRO-PROGETTO DI RESPONSABILITÀ SOCIALE DELL’IMPRESA RIFERITO AL PROPRIO CONTESTO AZIENDALE.
DESTINATARI DEGLI INTERVENTI SONO I DIRIGENTI DELLE PMI DELL'ABRUZZO ADERENTI A FONDIRIGENTI (FONDO INTERPROFESSIONALE PER LA FORMAZIONE CONTINUA DEI DIRIGENTI PROMOSSO DA CONFINDUSTRIA E FEDERMANAGER), PER I QUALI L'IMPRESA VERSA IL CONTRIBUTO DELLO 0,30. LA PARTECIPAZIONE AL CORSO E’ GRATUITA. 

AL RIGUARDO, L'ADESIONE AL FONDO PUÒ ESSERE FORMALIZZATA INDICANDO IL CODICE FDIR SUL MODELLO INPS DM10, FINO AL GIORNO PRECEDENTE L'INIZIO DELL'INTERVENTO FORMATIVO.
