Con Decreto Ministeriale n. 347 del 14 Febbraio 2003, il Ministero dell'Istruzione, Università e della Ricerca ha modificato i termini e le modalità per la presentazione delle domande a valere sugli articoli 14 e 16 del DM n. 593 dell'8 Agosto 2000. 

In particolare:

· a decorrere dal 2003 le domande per l'ottenimento delle agevolazioni di cui all'articolo 14 del decreto ministeriale n. 593 dell'8 agosto 2000 dovranno essere presentate, dal 5 maggio al 30 settembre di ciascun anno, utilizzando, secondo le modalità ivi indicate il servizio Internet al seguente indirizzo: http://roma.cilea.it/sirio alla voce "Domande di finanziamento"

· a decorrere dall'anno 2003, le domande per l'ottenimento delle agevolazioni di cui all'articolo 16 del decreto ministeriale n. 593 dell'8 agosto 2000 dovranno essere presentate, dal 1 giugno al 31 dicembre di ciascun anno, utilizzando, secondo le modalità ivi indicate il servizio Internet al seguente indirizzo: http://roma.cilea.it/sirio alla voce "Domande di finanziamento"

Il predetto servizio Internet consentirà la stampa delle domande che, debitamente sottoscritte, dovranno essere inviate, corredate degli allegati cartacei ivi indicati, entro i successivi 7 giorni, a mezzo raccomandata con ricevuta di ritorno, al Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca (MIUR) – Dipartimento per la Programmazione, il Coordinamento e gli Affari Economici - Servizio per lo Sviluppo e il Potenziamento dell'Attività di Ricerca - Ufficio VI – Piazzale J.F. Kennedy, 20 – 00144 ROMA.In caso di difformità farà fede esclusivamente la copia inoltrata per il tramite del servizio Internet 

Restano confermate le altre disposizioni relative agli articoli 14 e 16.
