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SEDI
L’Aquila, 2 marzo 2009

Egregio Assessore,

faccio seguito alla riunione sul DPEFR Abruzzo tenutasi a L’Aquila il 27 febbraio scorso, alla quale ha preso parte, in mia vece, il dott. D’Amico, Direttore di Confindustria Abruzzo.

Nell’apprezzare lo spirito costruttivo della riunione, Le esprimo soddisfazione per le rassicurazioni da Lei fornite circa il mantenimento di sufficiente dote finanziaria regionale come cofinanziamento da destinare ai progetti strategici di sviluppo economico,  a valere sui vari programmi PAN FAS, FERS e Azioni Connesse Industria 2015, necessari per concretizzare interventi strutturali a sostegno di quei settori produttivi prioritari -già individuati nelle filiere dell’automotive, dell’elettronica e dell’agroalimentare- che costituiscono per livelli occupazionali e creazione di indotto, il vero sistema portante del tessuto produttivo abruzzese.
Sempre in questa logica di interventi prioritari e strategici, ricordo, inoltre, la necessità di allocare le risorse necessarie di cui ai Fondi FAS al Distretto dei Servizi in provincia di Pescara, evidenziando sia l’importanza che riveste tale settore per l’intera regione, sia il fatto che tale previsione di spesa risulta essere di fatto l’unica, nell’ambito della programmazione FAS, a favore di quella porzione di territorio regionale.
La profonda crisi in atto, infatti, e la giusta necessità di interventi a sostegno delle sofferenze occupazionali che si stanno manifestando, non deve far perdere di vista l’obiettivo strategico di sviluppare tutti gli interventi necessari all’irrobustimento strutturale del nostro sistema economico, utili ed indispensabili, peraltro, proprio per contrastare la stessa crisi congiunturale in essere e, una volta superata, per affrontare i mercati in modo più competitivo.
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Non le sfugge certamente, ad esempio, l’importanza della filiera dell’automotive per l’intero Abruzzo, anche per la tenuta dei suoi livelli occupazionali, e l’importanza che per essa riveste il progetto noto come “Campus / programma per l’innovazione” (veicoli commerciali e professionali leggeri due/quattro ruote trasporto persone e merci), progetto di valenza nazionale per la competitività del settore di cui, peraltro, l’Abuzzo e stato designato capofila.
Quanto ciò premesso, anche in funzione delle sue rassicurazioni, credo indispensabile pervenire ad una verifica dei fondi da destinare ai vari progetti in essere o da sviluppare, definendo e allocando fin da subito le risorse richieste, in modo tale da dare certezza e concretezza –cosa questa importantissima anche per ridare fiducia alle imprese- agli obiettivi strategici individuati. 

Le chiedo, pertanto, di organizzare al più presto un incontro ristretto, con la partecipazione di nostri esperti e della sua struttura tecnica, volto a costruire e definire il quadro delle risorse necessarie che la Regione dovrà mettere in campo, così come del resto già anticipato, anche nelle ipotesi di ordine finanziario, dal mio Direttore nel corso della riunione di venerdì scorso.
La ringrazio ancora per la Sua attenzione e resto in attesa di un cortese riscontro.

Cordialità. 

Cav. Calogero Riccardo Marrollo 
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