ISO, sempre in crescita le certificazioni 
Secondo il decimo ciclo di "The ISO Survey".
Il decimo ciclo di "The ISO Survey", l'indagine che l'organismo internazionale di normazione conduce annualmente per verificare l'andamento delle certificazioni ISO 9000 e ISO 14000 rilasciate in tutto il mondo, sottolinea ancora una volta un altro anno di forte crescita.

Al 31 dicembre 2000 l'ammontare totale di certificati ISO 9000 rilasciati in tutto il mondo era di 408.631 con un incremento di 64.988 certificazioni rispetto all'anno precedente. Il numero dei paesi nei quali sono state rilasciate è passato nel 2000 da 150 a 158.

La classifica mondiale dei paesi che hanno registrato l'aumento più consistente di certificati, rispetto all'anno precedente, vede nelle prime sei posizioni: Cina, Italia (che ha superato ormai i 30.000 certificati), Giappone, Repubblica di Korea, Spagna e Repubblica Ceca.

Il totale mondiale delle certificazioni ISO 14000 è salito invece nel 2000 a 22.897, con un aumento di 8.791 certificati rispetto all'anno precedente. Il numero dei paesi è passato da 84 a 98.
I primi sei paesi che hanno registatro il maggior numero di certificzioni ISO 14000 sono: Giappone, Regno Unito, Svezia, USA, Olanda e Australia.


