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SEDI

L’Aquila, 24 novembre 2004

Egregi Presidenti,

i maggiori problemi e criticità esistenti in Abruzzo sono al centro di una azione che, ai fini di una loro urgente soluzione, Confindustria Abruzzo sta promuovendo in questo scorcio di fine legislatura nei confronti delle Istituzioni regionali. 

A pochi mesi dalle prossime elezioni amministrative per il rinnovo del Governo regionale, infatti, esistono dei temi e delle situazioni che, o per la loro attualità e cogenza,  o  per l’effettiva e concreta possibilità di poter essere risolti in tempi brevi, o per l’importanza che comunque rivestono per il futuro dell’Abruzzo, richiedono da parte di tutte le espressioni Istituzionali e politiche una particolare e convinta attenzione ai fini della loro soluzione.

Tra le questioni che potrebbero trovare una possibile e rapida soluzione, segnaliamo quelle relative ad alcuni provvedimenti che, seppure di notevole importanza e nonostante la condivisione espressa dalle stesse parti sociali, giacciono inspiegabilmente da mesi nelle Commissioni consiliari competenti in attesa di essere discussi e licenziati e di andare, quindi, all’esame del Consiglio Regionale per la loro definitiva approvazione.

Ci riferiamo, in particolare, a provvedimenti di estrema importanza e valenza socio economica, quali i disegni di legge regionale  “Riordino delle funzioni regionali nei settori dell’industria, del commercio e dell’artigianato in attuazione della legge regionale 3 marzo 1999 n.11 sul decentramento amministrativo” (ESA), “Norme in materia di Gestione dei Rifiuti” e “Norme in materia di pianificazione per il Governo del Territorio” (Urbanistica), tutti approvati dalla Giunta Regionale ormai da più di un anno con l’apprezzamento di tutte le parti sociali interessate.

A questi provvedimenti se ne aggiungono altri, lo stesso di notevole rilevanza, quale, ad esempio,  il Progetto di legge regionale “Introduzione dei sistemi di certificazione di qualità ambientale e di responsabilità sociale delle imprese“: anche questo provvedimento, nonostante le  rassicurazioni da parte delle varie Istituzioni politiche competenti, giace da circa un anno nella IV Commissione consiliare in attesa di essere esaminato ed approvato.

Come già detto, si tratta di provvedimenti veramente di grande importanza, che potrebbero dare soluzione e risposta a questioni di interesse prioritario, con ritorni positivi per il Territorio sia dal punto di vista sociale che economico.

Confindustria, anche a nome di ANCE Abruzzo, pertanto, nel ravvisare ingiustificabile qualsiasi ulteriore rinvio, chiede con forza che i provvedimenti sopra citati vengano esaminati ed approvati al più presto, e comunque prima della fine della legislatura, dalle Commissioni consiliari competenti e, quindi, dall’intera Assemblea Consiliare.

In merito, nel caso ne fosse ravvisata la necessità, dichiariamo la nostra disponibilità ad un incontro in cui poter approfondire la materia e scambiarci chiarimenti al riguardo.

In attesa di un cortese riscontro e a disposizione per quanto fosse necessario, inviamo i più cordiali saluti.

Giorgio Rainaldi
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