LIFE AMBIENTE, ecco i nuovi bandi
L'Unione Europea ha stanziato 640 milioni di euro.
L'Unione Europea ha stanziato 640 milioni di euro per finanziare i progetti del programma "Life III" (GUCE del 4 luglio 2001 n. C188) previsto dal regolamento 1655/2000/Ce e orientato al miglioramento e allo sviluppo della politica comunitaria ambientale. 
Tre sono i settori di azione ai quali è rivolto lo strumento finanziario Life: Life-Ambiente, Life-Paesi terzi e Life-Natura.

Life-Ambiente si rivolge a progetti orientati alla valorizzazione del territorio, alla corretta gestione delle acque freatiche e alla riduzione dell'impatto ambientale delle attività economiche, mediante la prevenzione e l'utilizzo di tecnologie pulite. Altro obiettivo di questa sezione è favorire il recupero e il riciclo dei rifiuti a tutti i livelli dell'attività industriale, dalla produzione, alla distribuzione, al consumo. 

Life-Paesi Terzi coinvolge, invece, i progetti di assistenza tecnica che facilitino lo sviluppo delle strutture amministrative e delle capacità necessarie al miglioramento della politica ambientale dei paesi terzi, che si affacciano sul Mediterraneo e sul Mar Baltico. 

Il finanziamento coprirà il 47% delle spese di Life-Ambiente e di Life-Natura, mentre il 3% della quota stanziata andrà a Life-Paesi Terzi. 

Sarà beneficiaria del programma Life-Ambiente qualunque persona fisica o giuridica che abbia sede nell'Unione europea; mentre potrà partecipare a Life-Paesi Terzi qualunque persona fisica o giuridica con sede in un paese terzo rivierasco del Mediterraneo o del Mar Baltico, e qualsiasi organizzazione internazionale dedita alla protezione dell'ambiente in queste aree. 

Il termine ultimo per la presentazione delle domande alla Commissione è il 30 novembre 2001. 



Maggiori informazioni a questo indirizzo:

www.europa.eu.int/comm/life/envir/infopk/life_3_word_97_v2/guide_it_v2.doc
