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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
Il Presidente
      URGENTE

Gent.ma Sig.ra

Dott. Emma Marcegaglia

Presidente Confindustria 

Viale dell’Astronomia, 30

00144 ROMA

L’Aquila, 15 luglio 2008
Cara Emma,
come sai, la vicenda giudiziaria sulla Sanità in Abruzzo sta provocando uno sconquasso politico istituzionale che rischia di travolgere l’intera regione e tutte le sue componenti sociali, economiche ed imprenditoriali.

La mia preoccupazione e che il protrarsi di questa situazione determini un vuoto politico che aggravi ulteriormente la posizione dell’Abruzzo, soprattutto con riferimento a tutti quei temi su cui, invece, sarebbe necessaria, ora più che mai, una forte rappresentanza politico istituzionale di tutela degli interessi: confronto con il Governo nazionale su rientro della spesa sanitaria e Patto per la salute, confronto con il Governo nazionale su Fondi FAS e programmazione infrastrutture, avvio allocazione e spesa Fondi comunitari -Fondi strutturali- (già in forte ritardo), solo per citare alcuni esempi.

Confindustria Abruzzo si sta attivando presso tutte le componenti politiche e sociali della Regione per richiamare al senso di responsabilità e alla necessità che si garantisca, per quanto sopra detto, la continuità amministrativa e di rappresentanza politico istituzionale. 

Pertanto allego, per tua informazione, anche una lettera inviata in data odierna a tutti i Parlamentari abruzzesi.

La situazione è veramente di estrema gravità e, in questo momento di vuoto istituzionale, ti chiedo di poter intervenire in tutte le sedi per cercare di garantire all’Abruzzo, soprattutto a livello di Governo nazionale, la possibilità di difendere i propri interessi generali e sociali, economici ed imprenditoriali.  

Sono certo che saprai accogliere questo mio accorato appello e resto comunque a tua disposizione per qualsiasi chiarimento utile a fronteggiare la situazione.

Un abbraccio affettuoso

Cav. Calogero Riccardo Marrollo
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