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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
Il Presidente
URGENTE

Egregi Sigg.

On.li Parlamentari abruzzesi della Camera e del Senato

SEDI
L’Aquila, 15 luglio 2008

Egregi Onorevoli Parlamentari abruzzesi,

l’inchiesta giudiziaria sulla sanità in Abruzzo sta travolgendo l’intera regione trascinando con sé tutti gli aspetti e le componenti della vita sociale ed economica, oltre che politica ed istituzionale.

Quella che si sta vivendo in Abruzzo, anche per il contesto e per il particolare momento politico in essere (in particolare iniziative del Governo centrale e relativi temi di confronto), si paventa come una situazione, senza precedenti, di assoluta gravità ed emergenza istituzionale che richiede l’assunzione di grande responsabilità da parte tutte le componenti politiche e sociali.

La mancanza di un riferimento politico istituzionale si rivelerebbe disastroso per le sorti della regione che già si trovava  a dover affrontare, oltre alla gravissima congiuntura economica, una serie di emergenze e di questioni vitali -e non rinviabili- per il futuro dell’Abruzzo: confronto con il Governo nazionale su rientro della spesa sanitaria e Patto per la salute, confronto con il Governo nazionale su Fondi FAS e programmazione infrastrutture, avvio allocazione e spesa Fondi comunitari -Fondi strutturali- (già in forte ritardo), solo per citare alcuni esempi.

A nome di Confindustria Abruzzo e degli Imprenditori abruzzesi Vi chiedo, pertanto, che la classe politica abruzzese, in modo bipartisan, pervenga a tutte le soluzioni idonee al superamento immediato dell’impasse istituzionale venutasi a creare, in modo da garantire il governo, oltre che dell’ordinario, anche di quelle situazioni di carattere straordinario sopra richiamate e già di difficile gestione, che richiedono e impongono, da parte della regione Abruzzo, un referente istituzionale per poter essere amministrate adeguatamente. 

In tal senso, in questo momento di particolare gravità, faccio appello a tutte le componenti politiche e sociali per azioni volte ad assicurare, al di là di qualsiasi riferimento partitico e di parte, la necessaria continuità di rappresentanza e di governo istituzionale per la soluzione concreta di tutte quelle questioni che con carattere di emergenza richiedono immediata attenzione. 

Particolare importanza, pertanto, assume il ruolo dei Parlamentari abruzzesi che in questo momento di vuoto e confusione politica ed istituzionale devono assolvere in modo veramente responsabile la funzione di rappresentanza e di tutela degli interessi regionali presso tutte le sedi, a cominciare da quelle nazionali e comunitarie da una parte e, dall’altra, di mediatori a livello locale per garantire il più celere ritorno alla “normalità” della vita pubblica abruzzese. 
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Da parte sua Confindustria Abruzzo è a disposizione per qualsiasi supporto atto a difendere e rappresentare al meglio  gli interessi regionali.

In quest’ottica, Confindustria Abruzzo, che sta già interessando della vicenda i suoi vertici nazionali, propone ai Parlamentari abruzzesi una occasione di incontro da tenersi al più presto in cui potersi confrontare sulla situazione e sulle eventuali iniziative da porre in essere. 
Resto pertanto in attesa di un vostro riscontro utile a poter definire luogo e modalità di incontro.
Certo della vostra attenzione e del vostro senso di responsabilità, colgo l’occasione per rimarcare ancora una volta l’assoluta gravità della situazione per la quale si auspica, anche sul versante giudiziario, una rapida conclusione.

Cordialità.

Cav. Calogero Riccardo Marrollo
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