Nuovo regolamento nazionale Giovani Imprenditori

La Giunta di Confindustria, ha approvato il nuovo testo del regolamento nazionale dei Giovani Imprenditori.

Il processo di modifica delle norme regolamentari, ha visto l'ampio coinvolgimento del movimento dei Giovani ed il diretto supporto dell'area organizzativa di Confindustria.

Le modifiche più importanti riguardano:

la ridefinizione dei compiti dei due organi G.I. - Comitato nazionale e Consiglio centrale - con obiettivi di maggiore diversificazione e di migliore raccordo tra l'attività dei G.I. e quella degli organi Confindustria, soprattutto la Giunta;


l'aumento da due a tre anni della durata del mandato degli organi, con l'obiettivo di assicurare un periodo più ampio di stabilità e di lavoro per il vertice;


la previsione di un solo mandato triennale non rinnovabile per il Presidente e la rinnovabilità per una sola volta del mandato dei Vice Presidenti, del Consiglio Centrale e della Commissione Verifica Poteri, con l'obiettivo di consentire un ricambio molto accelerato;


la flessibilità delle deleghe politiche, con possibilità per il Presidente eletto di allargare la sua squadra, istituendo specifici organi tecnici su aspetti di particolare interesse, con responsabilità politica affidata a componenti degli organi G.I.; 


la riduzione dei tempi della "campagna elettorale" (termini per la presentazione delle candidature, delle squadre e dei programmi); 


il rafforzamento dei compiti della Commissione Verifica Poteri (che è un organo tecnico di controllo del rispetto dei principi organizzativi dei G.I.), ampliandone le funzioni come commissione per tutti i passaggi elettorali e ridefinendone composizione e procedura elettiva.


