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AREA POLITICHE INDUSTRIALI, INTERNAZIONALIZZAZIONE, DEI SERVIZI E DELLE RELATIVE PROMOZIONI
                                                                         Responsabile Dott. Andrea Galeota
 

Rientrano nelle competenze dell'Area:

- finanziamenti e sistema d'incentivazione alle imprese; 

- ricerca e innovazione, internazionalizzazione, marketing industriale, trasporti, servizi alle imprese, attuazione del mercato unico europeo, credito e finanza, terziario avanzato, partnership e rapporti di collaborazione tra imprese, E-Commerce, ecc.

Operativamente, l'attività dell'Area è indirizzata in particolare :

- alla consulenza, assistenza ed all’informazione sulle materie di competenza;

- al monitoraggio ed all'analisi di tutti i provvedimenti/iniziative governativi, parlamentari, amministrativi di interesse del sistema produttivo a livello, regionale, nazionale ed europeo;

- alla presentazione e tutela, a livello istituzionale, delle posizioni e delle richieste del sistema delle imprese, ai fini della individuazione delle soluzioni normative/amministrative più idonee a favorire lo sviluppo del sistema produttivo;

- alla formulazione di documenti propositivi su tematiche rilevanti per il tessuto produttivo;

- al perseguimento, a livello comunitario, di condizioni di parità competitiva tra imprese italiane e straniere, in un'ottica di completamento del mercato unico europeo;

- alla promozione e gestione di iniziative progettuali su problemi con forte impatto sul sistema delle imprese.

Nello svolgimento delle sue attività, l’Area è promotore e titolare di specifiche iniziative e di Sportelli di informazione e consulenza riguardanti, in particolare, i finanziamenti e gli incentivi alle imprese a livello comunitario, nazionale e regionale.

L’Area, unitamente all’Area Programmazione e Politiche del Territorio, ha predisposto la realizzazione di un Cd-Rom denominato “Investire in Abruzzo - Strumenti a sostegno dell’Industria abruzzese”, aggiornato costantemente con cadenza semestrale, in cui sono contenute le schede sintetiche delle leggi regionali di agevolazioni alle imprese e l’indicazione di una serie di strumenti ed opportunità che rendono conveniente per un azienda l’investimento in Abruzzo.

Inoltre, nell’ambito delle sue competenze in materia di politiche industriali, Confindustria Abruzzo partecipa con propri rappresentanti a varie Commissioni, di controllo e di indirizzo, della Regione Abruzzo.

 

