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CONFINDUSTRIA ABRUZZO

  
Il Presidente

Egregi Sigg. 

Onorevoli Senatori  

                                                            e Onorevoli Deputati  

d’Abruzzo

SEDI
L’Aquila, 7 Marzo 2007
Egregi Onorevoli Senatori e Deputati,


com’è noto, grazie anche al Vostro fattivo impegno, con l’art. 1 comma 754 della Legge Finanziaria 2007 si è cercato di dare giusta soluzione all’annosa questione degli sgravi contributivi in Abruzzo, riferibile al c.d. “decreto Mastella” del 05/08/1994 e al successivo decreto Ministeriale del 24 dicembre 1997.
Il richiamato comma 754 della Legge Finanziaria ha sortito l’effetto positivo immediato di sospendere il recupero coattivo dei crediti vantati dall’INPS e di consentire il rilascio del DURC per le aziende che ancora risultino “debitrici”.

Al fine di disciplinare le modalità di regolazione di debito e di credito delle imprese nei confronti dell’INPS, dando quindi definitiva e giusta soluzione al problema, la suddetta norma prevede l’emanazione di un decreto del Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale, di concerto con il Ministero dell’Economia e Finanza. 
Nelle more dell’emanazione del suddetto decreto interministeriale, permane a tutti gli effetti una situazione di forte incertezza che penalizza le imprese del nostro sistema produttivo, in quanto, di fatto, ancora non si è venuta a concretizzare la definizione del problema nel senso da noi auspicato.
Pertanto, Vi chiediamo di intervenire autorevolmente affinché il Governo giunga, nel più breve tempo possibile all’emanazione del suddetto Decreto, attraverso il quale possa essere riconosciuto alle imprese ancora debitrici il diritto all’esonero dal versamento e a quelle imprese che, viceversa, hanno già provveduto al pagamento il diritto alla restituzione dei contributi versati.
Rinnovando la soddisfazione per l’impegno da Voi fino ad ora profuso, resto in attesa di un cortese riscontro e Vi invio i più cordiali saluti.

              Il Presidente                                                            

       Confindustria Abruzzo
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Cav. Calogero Riccardo Marrollo                       

