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CONFINDUSTRIA ABRUZZO

AI MEZZI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

« SEMPLIFICAZIONE AMMINISTRATIVA. LE PREMESSE PER UNA NUOVA STRATEGIA. » E’ IL TITOLO DEL CONVEGNO ORGANIZZATO DAL COMITATO PICCOLA INDUSTRIA DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO IN COLLABORAZIONE CON L’UNIONE INDUSTRIALI DI PESCARA E LA RIVISTA « L’IMPRENDITORE » PER IL GIORNO 20 APRILE PROSSIMO, A PESCARA, CON INIZIO ALLE ORE 15.30, PRESSO LA SALA CONVEGNI « ANGELO OROFINO » UNIONE INDUSTRIALI DI PESCARA – VIA RAIALE, 110 BIS.
AL CONVEGNO INTERVERRANO TRA GLI ALTRI : CALOGERO RICCARDO MARROLLO, PRESIDENTE CONFINDUSTRIA ABRUZZO, GIUSEPPE MORANDINI, PRESIDENTE NAZIONALE PICCOLA INDUSTRIA DI CONFINDUSTRIA, GIAMBATTISTA BLASETTI, PRESIDENTE COMITATO REGIONALE PICCOLA INDUSTRIA, OTTAVIANO DEL TURCO PRESIDENTE REGIONE ABRUZZO.

INTRODUCE E COORDINA I LAVORI ANDREA MILANO, COORDINATORE DELLE ATTIVITA’ EDITORIALI DE « L’IMPRENDITORE » (PUBBLICAZIONE UFFICIALE DELLA P.I. DI CONFINDUSTRIA), 
LA SEMPLIFICAZIONE E L’EFFICIENZA DELLA MACCHINA BUROCRATICA E’ FATTORE DETERMINANTE DI COMPETITIVITA’ E CRESCITA ECONOMICA DI UN PAESE. ANCORA OGGI, IN ITALIA, IL NUMERO DI ADEMPIMENTI E DI INTERLOCUTORI CON CUI LE AZIENDE SONO TENUTE A INTERAGIRE, I TEMPI DI RISPOSTA, L’INCERTEZZA E LA DIVERSIFICAZIONE TERRITORIALE DEI SINGOLI PROCEDIMENTI COSTITUISCONOUN COSTO ELEVATO PER CHI FA IMPRESA.
NEL CORSO DELL’ULTIMO ANNO LA SEMPLIFICAZIONE AMMINISTRATIVA E’ TORNATA AL CENTRO DELL’AGENDA E DEL DIBATTITO POLITICO E NUOVI STRUMENTI NORMATIVI SI SONO AFFIANCATI A QUELLI GIA’ IN ESSERE.
IL CONVEGNO, SARA’ QUINDI L’OCCASIONE PER FARE IL PUNTO DELLA SITUAZIONE E PER IDENTIFICARE LE POSSIBILI SOLUZIONI ALLE TANTE CRITICITA’ CHE ANCORA CARATTERIZZANO I RAPPORTI TRA IMPRESA E PUBBLICA AMMINISTRAZIONE.
I MEZZI DI INFORMAZIONE SONO INVITATI A PARTECIPARE

SEGRETERIA ORGANIZZATIVA : 
CONFINDUSTRIA ABRUZZO

Tel. 0862.317207 – fax 0862.311929 e-mail : info@confindustria.abruzzo.it
UNIONE INDUSTRIALI DI PESCARA

Tel. 085.432551 – fax 085.4325550 e-mail : info@confindustria.pescara.it
