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    Terziario Avanzato

 Confindustria Abruzzo

    67100 L’Aquila, Loc. Campo di Pile


  Tel.  0862/317207 - Fax   0862/311929

  E-mail: info@confindustria.abruzzo.it

  www.confindustria.abruzzo.it
AI MEZZI DI INFORMAZIONE

INVITO A CONFERENZA STAMPA

CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE
I MEZZI DI INFORMAZIONE DELLA STAMPA E DELLA TELEVISIONE SONO CORTESEMENTE INVITATI A PARTECIPARE ALLA PRESENTAZIONE DELL’INSEDIAMENTO DELLA NEO COSTITUITA CONSULTA REGIONALE DEL TERZIARIO AVANZATO DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO CHE AVRA’ LUOGO NEL CORSO DI UNA CONFERENZA STAMPA IL GIORNO 24 FEBBRAIO ALLE ORE 11,00 A L'AQUILA, PRESSO LA SEDE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO – LOC. CAMPO DI PILE (NUCLEO INDUSTRIALE).

INTERVERRANNO IL NEO ELETTO PRESIDENTE REGIONALE  DELLA CONSULTA DEL TERZIARIO AVANZATO ROBERTO DI VINCENZO, TITOLARE DELLA CARSA EDIZIONI SPA, IL NEO VICEPRESIDENTE MARCO DESIATI , PRESIDENTE DELLA SEZIONE TERZIARIO AVANZATO DI TERAMO, IL PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, DONATO LOMBARDI, L’ASSESSORE REGIONALE ALLE ATTIVITÀ PRODUTIVE, VITO DOMENICI.

 PRESENZIERANNO, INOLTRE, I SIGNORI PRESIDENTI E I SIGNORI COMPONENTI DELLA CONSULTA REGIONALE E DELLE SEZIONI PROVINCIALI DEL TERZIARIO AVANZATO DELLE ASSOCIAZIONI E DELLE UNIONI INDUSTRIALI PROVINCIALI ABRUZZESI, IL DIRETTORE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO E I DIRETTORI DELLE ASSOCIAZIONI ED UNIONI INDUSTRIALI ABRUZZESI.
NEL CORSO DELLA CONFERENZA STAMPA SARANNO ILLUSTRATI RUOLO, FUNZIONAMENTO, FINALITÀ E PROGRAMMI DELLA CONSULTA REGIONALE DEL TERZIARIO AVANZATO DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, CHE, RAPPRESENTANDO LA COMPONENTE PIÙ INNOVATIVA DEL SISTEMA PRODUTTIVO NELL’AMBITO DELLO SCENARIO ECONOMICO MODERNO E AVVALENDOSI DI CONOSCENZE ALTAMENTE SPECIALISTICHE E PROFESSIONALIZZATE, INTENDE FORNIRE IL PROPRIO CONTRIBUTO PROGETTUALE E PROPOSITIVO PER LO SVILUPPO SOCIALE ED  ECONOMICO DELLA REGIONE.

AD USO STAMPA VERRA’ DISTRIBUITO MATERIALE INFORMATIVO RIGUARDANTE L’ORGANIZZAZIONE E IL PROGRAMMA DELLA CONSULTA REGIONALE DEL TERZIARIO AVANZATO E I PROFILI PERSONALI DEI VERTICI DELLA STESSA NUOVA COMPONENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO.

