
Informiamo che è stato firmato l'Accordo Quadro tra la Piccola Industria di Confindustria e Banca Intesa che consente l'utilizzo alle piccole e medie imprese associate a Confindustria di alcuni strumenti finanziari a condizioni preferenziali. 

Con la stipula di tale convenzione si è inteso rendere ancora più significativo e concreto il ruolo di Banca Intesa quale principale interlocutore delle P.M.I., che rappresentano il motore trainante dell'economia domestica e che costituiscono uno dei principali segmenti di clientela su cui si deve focalizzare l'attività commerciale, in sintonia con le linee guida stabilite dal "Piano d'Impresa" della banca.
In quest'ottica va ricondotta la definizione dell'Accordo-Quadro, che si propone di offrire alle imprese l'opportunità di soddisfare i propri bisogni con una gamma di prodotti e servizi modulabili in funzione dei nuovi servizi che potranno essere sviluppati di volta in volta. 
Gli obiettivi che l'Accordo si pone sono:

a) accompagnare e sostenere lo sviluppo delle aziende italiane sia in Italia, sia sui mercati esteri;

b) "creare valore" per la Banca e le P.M.I., mediante l'utilizzo ottimale di tutti gli strumenti e i servizi idonei alla copertura dei bisogni finanziari delle P.M.I. stesse;

c) fornire assistenza/consulenza qualificata per valorizzare il ruolo delle P.M.I. nell'ambito del tessuto produttivo locale, contribuendo ad accrescere le informazioni e la cultura finanziaria all'interno delle P.M.I. stesse. 

I prodotti che Banca Intesa ha messo a disposizione a condizioni preferenziali riservate a Confindustria, direttamente o tramite le Società Prodotto del Gruppo Intesa, (vedi le schede prodotto in allegato 2) sono :

I) INCASSI E PAGAMENTI

Strumenti per la gestione dei flussi finanziari con funzioni dispositive e informative (In Biz) e ottimizzazione della tesoreria aziendale (Cash Pooling).

II) CIRCOLANTE

Gestione dei crediti commerciali, con copertura assicurativa pro-soluto o pro-solvendo (Factoring).

III) FINANZIAMENTO DEGLI INVESTIMENTI

Credito Industriale, attraverso finanziamenti a medio termine, anche agevolati (Leasing)

IV) FINANZA STRUTTURATA E STRAORDINARIA

attività di consulenza e strutturazione di prestiti sindacati, fusioni ed acquisizioni, quotazioni in borsa, emissione di prestiti obbligazionari.

V) INTERNAZIONALIZZAZIONE

Servizi con l'estero, abbinati a finanziamenti correlati a breve o medio termine, con possibilità di smobilizzo pro-soluto (Forfaiting), coperture assicurative, consulenza ed assistenza.

VI) AMBIENTE (PROGETTO ECOIMPRESA)

Insieme di prodotti e servizi che accompagnano le aziende in tutte le fasi del processo di Ecocertificazione e contemplano: finanziamenti, consulenza, formazione e informazione.

Tale offerta potrà essere ulteriormente implementata attraverso un costante e congiunto monitoraggio delle necessità aziendali. Si invitano pertanto i consorzi a segnalare tassi e condizioni praticate da parte delle filiali di Banca Intesa che siano migliori dei termini applicati e ulteriori prodotti che potrebbero essere inclusi nella Convenzione. 

Per utilizzare le agevolazioni previste dall'Accordo Quadro è necessario rivolgersi alla Filiale di Banca Intesa ove l'azienda intrattiene il conto corrente con l'attestazione di appartenenza a Confindustria citando il suddetto accordo. 

Le imprese interessate a ulteriori informazioni possono contattare direttamente Banca Intesa : 

Divisione Rete Direzione Marketing Imprese

Dott. Rinaldo Felloni tel. 02 8850 3648

