
Con il 30 settembre 2001 si è chiuso il termine per la presentazione delle istanze al MIUR per la richiesta delle agevolazioni ex art. 14 del D.M. 593/2000 (attuativo del D.lgs 297/99), relativamente alle "assunzioni di ricercatori, contratti di ricerca e borse di studio per ricercatori". 

Mai, come l'anno 2001, la disposizione agevolativa ha avuto così grande riscontro: nel periodo di operatività della norma (1° marzo-30 settembre 2001) sono state presentate al MIUR circa 1.500 domande, a fronte di uno stanziamento di 130 Mld di lire.


Purtroppo, a causa dell'insufficienza di risorse finanziarie, risultano ammesse alle agevolazioni le istanze in graduatoria presentate fino a metà giugno 2001; sono state comunque ammesse tutte le p.m.i delle "aree depresse" e circa la metà di quelle delle aree non depresse (complessivamente n. 835 istanze). Del tutto escluse le grandi imprese.

Scendendo in dettaglio :

· per le assunzioni di ricercatori - domande n. 321, di cui : aree depresse n. 216 con ammontare agevolazione di 20,038 Mld di lire; aree non depresse n. 105 con ammontare di agevolazione di 11,275 Mld di lire; 
· per i contratti/commesse di ricerca - domande n. 482, di cui : aree depresse n. 333 con ammontare agevolazione di 67,772 Mld di lire; aree non depresse n. 149 con ammontare di agevolazione di 28,129 Mld di lire; 
· per gli oneri per borse di studio - domande n. 32, di cui : aree depresse n. 19 con ammontare agevolazione di 1,079 Mld di lire; aree non depresse n. 13 con ammontare di agevolazione di 0,683 Mld di lire.

Si ricorda che anche per l'anno 2002 (e comunque anche per gli anni successivi) i termini di apertura-chiusura della presentazione delle domande ai sensi della disposizione ex art. 14 del D.M. 593/2000 sono stabiliti nei seguenti : 1° marzo - 30 settembre. Si segnala inoltre che le assunzioni di ricercatori, le borse di studio ed i contratti di ricerca possono essere effettuati nel corso di tutto l'anno 2002 (dal 1° gennaio al 31 dicembre), salvo che la domanda va comunque presentata nel periodo anzidetto. Importante è che entro il 31 dicembre (ove l'istanza sia stata accolta) vengano trasmessi al MIUR le stipule degli atti relative alle finalità di cui sopra.

