La Commissione Ue approva i nuovi Orientamenti per le azioni innovative del Fers.


Il 31 gennaio 2001 la Commissione europea ha adottato gli Orientamenti relativi alle azioni innovative del Fondo europeo di sviluppo regionale (Fers) per il periodo 2000-2006.

Gli Orientamenti sono articolati nelle tre tematiche strategiche seguenti:
· economia regionale fondata sulla conoscenza e sull'innovazione tecnologica; 

· e-Europa: la società dell'informazione al servizio dello sviluppo regionale; 

· identità regionale e sviluppo sostenibile.

La dotazione riservata alle azioni innovative per il periodo 2000-2006 sarà di circa 400 milioni di euro (ossia lo 0,4% della dotazione del Fondo europeo di sviluppo regionale). 
Le autorità competenti delle regioni con zone o parti ammissibili agli obiettivi 1 o 2, e quelle delle regioni che fruiscono di un sostegno transitorio a titolo degli stessi obiettivi, sono invitate a presentare alla Commissione un progetto di programma di azioni innovative (PRAI) entro il 31 maggio di ogni anno per il periodo compreso tra il 2001 e il 2005.

Ad integrazione dei PRAI la Commissione sosterrà finanziariamente le reti per la cooperazione e lo scambio di esperienze tra le regioni

La Commissione ritiene che - per le regioni più sfavorite - sia insostituibile il ruolo delle Azioni innovative come laboratorio di idee, in quanto le possibilità di sperimentazione all'interno dei programmi principali è oggettivamente limitata. Le azioni innovative costituiscono invece l'ambito privilegiato per rispondere alle sfide della new economy, interagendo positivamente con i programmi tradizionali.
