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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

INDUSTRIA 2015

PRESENTAZIONE PROGETTO DI INNOVAZIONE INDUSTRIALE

“NUOVE TECNOLOGIE PER IL MADE IN ITALY”
Chieti 14 Marzo 2008 - ore 15.30

E’ questo il titolo del seminario promosso congiuntamente da Confindustria Abruzzo, Fondazione Symbola e la Regione Abruzzo - Assessorato  Attività Produttive e Innovazione, che si terrà a Chieti Scalo, presso la Camera di Commercio, Sede del Foro di Boario, in Via Fratelli Pomilio, il 14 Marzo prossimo a partire dalle ore 15:30.
“L’obiettivo del seminario - come ha sottolineato l’Amministratore di Symbola e Consigliere delegato per l’Europa e i Fondi europei di Confindustria Abruzzo, Dott. Roberto Di Vincenzo - è finalizzato alla presentazione del  Progetto d’Innovazione Industriale (PII) Nuove Tecnologie per il “Made in Italy”, in vista della pubblicazione del bando di gara da parte del Ministero dello Sviluppo Economico, previsto per il 31 Marzo prossimo.

Il PII “MADE IN ITALY”, rappresenta l’insieme delle produzioni per le quali il mercato mondiale riconosce all’Italia una qualità distintiva nel segno dell’eccellenza.

L’obiettivo del progetto è quello di rafforzare le filiere produttive della moda, dell’alimentare, del sistema casa e della meccanica-automazione. 

Una strategia articolata che prevede: la riorganizzazione dei processi che consentono innovazioni di prodotto; la capitalizzazione delle conoscenze distintive; il ripensamento dei modelli di cooperazione produttiva che legano verticalmente aziende medie e piccole con le grandi imprese, con una forte attenzione alla ripartizione dei vantaggi del progetto e dei suoi risultati sul mercato.

Gli organi di informazione sono invitati a partecipare all’iniziativa.
Si allega il programma dell’evento.
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