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Comunicato Stampa
ALLA 5° CONVENTION DELLE IMPRESE, CONFINDUSTRIA ABRUZZO LANCIA IL “PREMIO CONFINDUSTRIA ABRUZZO GREEN” 

Nel corso della Tavola Rotonda dedicata alle tematiche ambientali e alla Green Economy, organizzata in collaborazione con Symbola, Fondazione per le Qualità Italiane e Unioncamere, verrà presentata l’iniziativa rivolta alle imprese abruzzesi orientate alla sostenibilità.

In Abruzzo l’economia verde rappresenta un fattore strategico, in grado di rigenerare interi comparti del manifatturiero di punta e non solo. Tante piccole e medie imprese operano già nell’ottica della Green Economy, nella consapevolezza che essere “green” non solo significa lavorare per un ambiente migliore, ma permette anche di ridurre i costi di produzione e di migliorare la propria competitività.
Una delle più importanti iniziative previste nell’ambito del Progetto Green, elaborato da Confindustria Abruzzo, riguarda la realizzazione di un Premio per le imprese capaci di coniugare efficienza, efficacia e sostenibilità ambientale.

“Il Premio Confindustria Abruzzo Green – ha spiegato Fabio Spinosa Pingue, Presidente di Confindustria L’Aquila e Responsabile di Confindustria Green – nasce come riconoscimento per le realtà virtuose che adottano e sviluppano processi, prodotti e servizi eco-efficienti, ma è solo la punta di un iceberg di un progetto che vuole rappresentare soprattutto un’occasione straordinaria di confronto tra imprese, ricercatori e mondo ambientalista su soluzioni e modelli organizzativi per costruire una mentalità green condivisa”.

L’iniziativa si rivolge a tutte le realtà imprenditoriali (private, cooperative e consortili) di piccole, medie e grandi dimensioni, che operano nei settori secondario e terziario. Sono escluse le aziende agricole ma non quelle che operano nel settore agro-industriale. Per avere l’opportunità di essere selezionate e premiate, le imprese operanti nel territorio abruzzese dovranno presentare una domanda di partecipazione e una scheda descrittiva che specifichi l’ambito per il quale concorrono: processo, prodotto o servizio green. La partecipazione è gratuita.

Il Premio sarà lanciato in occasione della 5° Convention delle Imprese di Confindustria Abruzzo “Crisi come opportunità: Italia tra declino e sviluppo”, in programma oggi, venerdì 17 febbraio alle 15.30 a Pescara (c/o Padiglione espositivo Ex Cofa CCIAA Pescara – Porto Turistico “Marina di Pescara”), nell’ambito della Tavola Rotonda “Green Italy: un modello di sviluppo sostenibile per la ripresa”, organizzata in collaborazione con Symbola, Fondazione per le Qualità Italiane e Unioncamere. 

Parteciperanno al dibattito, moderato dal giornalista di “La Repubblica”, Antonio Cianciullo, Claudio Gagliardi, Segretario Generale Unioncamere, Gianluigi Angelantoni, Amministratore Delegato Angelantoni Industrie, Bruno D’Antonio, Presidente CAR.DA. Energia srl, Antonio Nidoli, Presidente MA&D Power Engineering SpA, Alberto Piantoni, Amministratore Delegato Missoni SpA, Cesare Puccioni, Presidente Federchimica e Fabio Spinosa Pingue, Presidente Confindustria L’Aquila - Responsabile Confindustria Green. Le conclusioni della Tavola Rotonda saranno affidate a Ermete Realacci, Presidente Symbola-Fondazione per le Qualità Italiane.
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