AI MEZZI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

                                              CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

Giambattista Blasetti Presidente del Comitato Regionale Piccola Industria di CONFINDUSTRIA ABRUZZO.

L’Ing. Giambattista Blasetti è stato eletto all’unanimità Presidente Regionale della Piccola Industria di CONFINDUSTRIA Abruzzo nel corso della Riunione del Comitato Regionale tenutasi a Pescara l’11 aprile scorso. Alla Riunione erano presenti i Presidenti dei Comitati Provinciali della PI delle Associazioni ed Unioni Industriali di Chieti, L’Aquila, Pescara e Teramo.

Giambattista Blasetti, 57 anni, ingegnere, dopo varie esperienze dirigenziali in importanti realtà industriali della regione, è stato promotore e fondatore di varie imprese operanti nel manifatturiero e nel Terziario Avanzato. Attualmente è fondatore ed è contitolare delle imprese MPM snc e della TPM srl, due industrie operanti nel settore delle stoviglie in porcellana con sedi a Rapino (CH), con oltre 40 dipendenti.

In ambito creditizio finanziario è stato membro del Consiglio di Amministrazione della FIRA  spa, Amministratore Delegato e successivamente Presidente di ABRUZZO CAPITAL spa, socio promotore e fondatore  della Banca Adriatica di Credito Cooperativo di Pescara di cui è Consigliere e, successivamente, dal maggio 2003, Consigliere della BCCA (Banca di Credito Cooperativo abruzzese di Cappelle), banca in cui è confluita la suddetta Banca Adriatica di Credito Cooperativo. 

In campo Associativo prima di ricoprire l’attuale carica di Presidente Regionale della PI di Confindustria, è stato, tra l’altro,  Presidente del Comitato Regionale Giovani Imprenditori di Confindustria Abruzzo, Presidente della Sezione del Terziario Avanzato dell’Unione Industriali di Pescara, Presidente dell’Unione Industriali di Pescara, Presidente, tuttora in carica, del Comitato provinciale PI dell’Unione Industriali di Pescara. 

All’atto della Sua nomina il neo Presidente Blasetti ha tracciato le linee portanti che caratterizzeranno il suo mandato, evidenziando l’impegno a rendere il Comitato Regionale PI di CONFINDUSTRIA Abruzzo sempre più incisivo e propositivo sui temi della politica economica e occupazionale della regione con specifico riferimento alle problematiche proprie della piccola impresa, nel quadro delle linee politiche e programmatiche di riferimento di Confindustria Abruzzo e di Confindustria nazionale. 

In particolare il Presidente Blasetti ha evidenziato l’importanza di una maggiore presenza del Comitato Regionale Piccola Industria di Confindustria Abruzzo, attraverso un più costante rapporto con le Istituzioni e gli altri organismi regionali al fine di definire interventi improntati ad una maggiore attenzione verso il mondo della piccola industria.

Settorialmente, gli interventi indicati come prioritari dal nuovo Presidente, particolarmente importanti per lo sviluppo delle piccole imprese, riguardano l’internazionalizzazione delle PMI nel nuovo scenario internazionale, le istituzioni creditizie e l’accesso al credito in Abruzzo.  

L’Ing. Giambattista Blasetti succede nella carica al dott. Giulio Trevisan che termina il Suo mandato per scadenza dei termini statutari.

