COMUNICATO STAMPA

con preghiera di pubblicazione

Paolo Primavera nuovo Presidente del Comitato Regionale G.I. di Confindustria Abruzzo

La nomina, unanime, è avvenuta nel corso della riunione del Comitato Regionale G.I. di Confindustria Abruzzo tenutasi a L’Aquila lunedì 31 Marzo 2003.

Paolo Primavera, Ingegnere, 35 anni, di Guardiagrele, ha iniziato fin da giovane il suo impegno nel mondo imprenditoriale. Attualmente  è legale rappresentante della CO.GE.PRI. srl, 25 dipendenti e un fatturato annuo di circa 3.000.000,00 euro, azienda operante nelle costruzioni di opere pubbliche.
Già Presidente dei G.I. dell’Associazione degli Industriali di Chieti, da diverso tempo partecipa all’attività associativa ricoprendo diversi incarichi, con deleghe regionali e nazionali con una particolare attenzione alla formazione professionale. 

In Confindustria ha rappresentato l’Abruzzo nel Comitato Scuola e nella Commissione Economica. Attualmente è anche Vicepresidente dell’Associazione Provinciale degli Industriali di Chieti e Presidente dell’Ente Scuola Edile della provincia di Chieti.

Nel corso della riunione il neo Presidente ha tracciato le linee guida del suo programma che sono: il potenziamento della formazione, dei rapporti con l’Università ed il mondo della Scuola, mediante l’attivazione di protocolli d’intesa al fine di favorire l’inserimento professionale dei neo-laureati e laureandi nel mondo imprenditoriale; lo sviluppo dei rapporti con il mondo istituzionale con una presenza propositiva nei tavoli di concertazione regionali al fine di fornire un serio contributo alla definizione dei programmi per lo sviluppo economico regionale; l’incremento della visibilità comunicativa del Comitato Regionale G.I. d’Abruzzo con gli organi di stampa.
Paolo Primavera succede nella guida del Comitato Regionale G.I. di Confindustria Abruzzo a Valentina Bianchi il cui mandato è scaduto per termini statutari.
