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                     FEDERTURISMO ABRUZZO  

AI MEZZI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

APTR: SALTA IL PROGETTO DI RIFORMA. ANCORA UNA VOLTA HANNO PREVALSO LE LOGICHE DELLA POLITICA
CON LA MANCATA APPROVAZIONE DEL D.D.L DI RIFORMA DELL’APTR ANCORA UNA VOLTA HANNO PREVALSO LE LOGICHE DELLA POLITICA SU QUELLE DELLA COMPETENZA, DELLA PROFESSIONALITA’ E DELL’ECONOMICITA’, RAFFORZANDO LE PREOCCUPAZIONI SUI COSTI DELLA POLITICA CHE CONFINDUSTRIA DENUNCIA DA TEMPO.
INFATTI, I TIMORI ESPRESSI NEI GIORNI SCORSI DAL PRESIDENTE DI FEDERTURISMO ABRUZZO, ERNESTO PAOLO ALBA, SONO STATI CONFERMATI IERI CON LA MANCATA APPROVAZIONE, DA PARTE DEL CONSIGLIO REGIONALE, DEL DISEGNO DI LEGGE SULLA RIFORMA DELL’APTR, E CON LA NOMINA DI UN NUOVO MEMBRO NEL CDA DELL’ENTE CHE PRELUDE AD UNA NOMINA DEL NUOVO PRESIDENTE DELLO STESSO ENTE, CHE RISCHIA DI AVVENIRE SULLA BASE DI LOGICHE DI SPARTIZIONE POLITICA CHE NON HANNO ASSOLUTAMENTE TENUTO CONTO DELLE ESIGENZE E DELLE RICHIESTE DEL MONDO DELL’IMPRESA TURISTICA ABRUZZESE.
IL PROGETTO DI RIFORMA DELL’APTR, CONDIVISO DA TUTTE LE ASSOCIAZIONI DI CATEGORIA CON L’ASSESSORE AL TURISMO, ENRICO PAOLINI, APPROVATO DALLA GIUNTA E DALLA IV COMMISSIONE ALL’UNANIMITA’, INVECE, PREVEDEVA UNA RIDUZIONE DEI COMPENSI DEI CONSIGLIERI DI AMMINISTRAZIONE, LA COMPOSIZIONE DEL C.D.A. COME ESPRESSIONE DELLE SUDDETTE ASSOCIAZIONI DI CATEGORIA E LA NOMINA DEL PRESIDENTE DELL’ENTE SU LORO INDICAZIONE.

TUTTI QUESTI ASPETTI SONO STATI FORTEMENTE SOLLECITATI DALLE ASSOCIAZIONI DI CATEGORIA COME ELEMENTI QUALIFICANTI DEL PROGETTO DI RIFORMA, TENDENTE AD INTRODURRE FATTORI DI COMPETENZA ALL’INTERNO DELL’APTR.
COSI’, ANCORA UNA VOLTA, NON E’ STATO, I COSTI DELLA POLITICA HANNO PREVALSO SULL’EFFICIENZA DI UN ORGANISMO COSI’ IMPORTANTE PER LO SVILUPPO DEL TURISMO IN ABRUZZO, MORTIFICANDO LE RICHIESTE E LE ASPETTATIVE DEL MONDO IMPRENDITORIALE ABRUZZESE.

IN TAL SENSO, VIENE MORTIFICATO ANCHE L’OPERATO DELL’ASSESSORE REGIONALE AL TURISMO, ENRICO PAOLINI, E LA FIGURA DELL’ATTUALE VICEPRESIDENTE ENZO GIANMARINO, CHE UNITAMENTE ALLE ASSOCIAZIONI DI CATEGORIA AVEVANO FORTEMENTE VOLUTO IL PROGETTO DI RIFORMA, E LE CUI COMPETENZE IN MATERIA TURISTICA SONO COMUNQUE UNANIMEMENTE RICONOSCIUTE.
