AI MEZZI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

(CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE)

Un sistema formativo più adeguato e flessibile alle esigenze del mondo produttivo e delle PMI, la rimodulazione del POR Abruzzo  (piano di formazione) per dare maggiori risorse da destinare alla formazione continua per il sistema imprenditoriale, l’incontro tra il mondo giovanile e scolastico e quello delle imprese, e la necessità di un maggiore e più continuo ed organico confronto tra Confindustria Abruzzo e Assessorato regionale alla Formazione e al Lavoro: sono stati questi i temi al centro di un importante incontro tenutosi oggi a Pescara tra l’Assessore alla Formazione e al Lavoro, Itali Mileti, e una rappresentanza di Confindustria Abruzzo  guidata dal Presidente Regionale dei Giovani Imprenditori di Confindustria, Valentina Bianchi, e il Direttore regionale di Confindustria Abruzzo, Giuseppe D’Amico.

Nel corso dell’incontro si è registrata una piena convergenza sulle proposte e richieste avanzate dalla rappresentanza imprenditoriale sui temi in discussione.

In particolare, quindi, l’Assessore Mileti ha confermato ed assicurato l’impegno di riorganizzare l’Assessorato, sia a livello tecnico che culturale, al fine avvicinarlo alle esigenze del contesto economico facilitando, così, l’accesso e la realizzazione dei corsi formativi da parte delle PMI che spesso devono sottostare alle procedure e ai tempi burocratici spesso troppo lunghi, che rendono superati ed inefficaci gli stessi interventi formativi, da una parte, o impongono di realizzare forzatamente i progetti di formazione con tempi e modalità poco flessibili ed adeguati, che compromettono i delicati processi produttivi interni delle imprese, dall’altra. 

Si è poi concordato sulla necessità di un intervento presso la UE per la rinegozzazione e rimodulazione dell’attuale POR Abruzzo che attualmente vede destinare alla formazione continua a favore  del tessuto produttivo delle PMI, che rappresenta sicuramente l’aspetto più importante e qualificante dell’intero POR, una quota percentuale veramente esigua rispetto all’ammontare complessivo delle risorse disponibili. (nell’ultimo piano annuale circa 4 miliardi su un totale di circa 160).

Ulteriore accordo è stato raggiunto sull’opportunità di implementare gli interventi rivolti al mondo scolastico per avvicinarlo al mondo del lavoro formandolo alla cultura imprenditoriale e sulle opportunità per poter avviare attività imprenditoriali autonome. Al riguardo l’Assessore ha garantito il rifinanziamento del “Progetto 30 ore” rivolto agli Istituti delle medie superiori abruzzesi, già promosso lo scorso anno dal Comitato Regionale GI di Confindustria con notevole successo tanto da aver meritato riconoscimenti concreti a livello nazionale.

Al termine dell’incontro, quindi, le parti hanno concordato sulla necessità di un più continuo e strutturale reciproco confronto, al fine di adeguare sempre di più le attività formative regionali alle esigenze del mondo produttivo e di prevenire quelle incertezze di tipo burocratico-amministrativo e culturale troppo spesso causa del cattivo funzionamento dell’intero sistema di formazione in Abruzzo. 

