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AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

INVITO A CONFERENZA STAMPA

CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE E PUBBLICAZIONE

NUOVE REGOLE DI GOVERNO
PER IL RILANCIO DELL’ABRUZZO

Gli organi di informazione della stampa e della televisione sono cortesemente invitati a partecipare alla Conferenza stampa che avrà luogo il giorno giovedì 2 ottobre prossimo, alle ore 10.30, a L'Aquila, presso la sala conferenze di Confindustria Abruzzo – Località Campo di Pile (nucleo industriale).
In vista delle prossime consultazioni elettorali regionali del 30 e 1° dicembre prossimi, Confindustria Abruzzo ha inteso promuovere un primo incontro con la stampa per sottoporre agli schieramenti politici e alla società civile le proposte e le raccomandazioni di metodo per un nuovo sistema di governo regionale orientato alla trasparenza, alla moralità, alla competenza, alla certezza dei ruoli e alla definizione  di un sentire comune quali condizioni preliminari e necessarie per il rilancio e la rinascita dell’Abruzzo. 
Parteciperanno alla conferenza stampa il Presidente di Confindustria Abruzzo, Riccardo Calogero Marrollo, e tutti i vertici territoriali e settoriali di Confindustria Abruzzo.

L’invito a presenziare è stato rivolto anche agli esponenti degli schieramenti politici abruzzesi.
Sarà distribuita ai presenti copia della documentazione relativa alle proposte che verranno illustrate.
