Dodicesima relazione annuale della Commissione europea sui fondi strutturali (2000) 


La Commissione europea ha recentemente adottato - a norma dell'art.45 del Regolamento 1260/1999 sui fondi strutturali - la XIIa relazione annuale sui Fondi strutturali (relativa all'anno 2000). 


Il documento COM (2001) 539, elaborato dalla Direzione generale Politica regionale della Commissione europea, esamina lo stato di attuazione dei Programmi negli Stati membri nel corso del 2000, e fa riferimento sia alla chiusura della programmazione 1994-1999 che all'adozione e all'avanzamento della nuova Programmazione 2000-2006. In particolare, per quanto riguarda l'Italia, la Commissione rileva che, con riferimento al periodo di programmazione 1994-1999, si registravano i ritardi più rilevanti per quanto riguarda la chiusura degli interventi cofinanziati dai Fondi strutturali (segnatamente il FESR), ritardi che tuttavia sembra siano stati successivamente recuperati, almeno in parte.

La relazione contiene circa 100 pagine in italiano e fornisce un'ampia documentazione comparata per ciascuno Stato, dedicando attenzione alla problematica della valutazione, alla coerenza delle politiche strutturali con le altre politiche comunitarie (es. per la concorrenza, l'ambiente, le pari opportunità), nonché all'attuazione del dialogo con il Parlamento europeo, il Comitato economico e sociale, il Comitato delle Regioni e le parti sociali.
