
Secondo le valutazioni emerse dal panel congiunturale del Centro Studi Confindustria, l'indice medio giornaliero della produzione industriale, al netto della componente stagionale, registra, in novembre un lieve aumento dello 0,2% rispetto al mese di ottobre. Prosegue, quindi, in novembre il recupero dei livelli di attività dalla forte caduta di settembre, già manifestatosi in ottobre quando, sulla base dei dati preconsuntivi dell'indagine, la produzione industriale giornaliera destagionalizzata era cresciuta dello 0,2%. Nel bimestre ottobre-novembre, l'attività industriale si è riportata sui livelli medi del terzo trimestre, che, però, includono gli effetti degli attentati dell'11 settembre. Il livello della produzione industriale in novembre rimane ancora al di sotto di quello toccato lo scorso giugno.


In termini tendenziali, la produzione media giornaliera di novembre presenta una flessione dell'1,4%. L'analisi settoriale continua a mostrare una diminuzione pronunciata per i mezzi di trasporto, il meccanico-elettronico e il metallurgico.


Complessivamente, nella media dei primi undici mesi dell'anno, la produzione industriale, a parità di giornate lavorative, si è collocata sugli stessi livelli del gennaio-novembre dello scorso anno (-0,1%).


Le indicazioni sul volume delle vendite di prodotti manufatti, riferito alle aziende del panel CsC, nel mese di novembre, presentano, rispetto al mese immediatamente precedente, un incremento dell'1,4% (al netto dei fattori stagionali e dell'effetto calendario). Ciò riflette un aumento congiunturale (+2,1%) della domanda proveniente dal mercato interno e un lieve calo di quella estera (-0,2%), dopo il rimbalzo (+3,6%) registrato dal fatturato all'estero in ottobre. Rispetto a novembre dello scorso anno, le vendite sul mercato nazionale manifestano un incremento del 3%, quelle sui mercati internazionali una flessione del 2,9%.


Il flusso di nuovi ordinativi acquisiti in questo mese dalle aziende industriali del panel risulta in calo dell'1,3% nel confronto tendenziale.

