A seguito del parere positivo della Conferenza Stato-Regioni, il Ministero delle Attività Produttive, con proprio decreto del 24 luglio 2003 - di prossima pubblicazione in Gazzetta Ufficiale - ha modificato le preesistenti direttive della Legge 488/92. 

Le modifiche introducono alcune novità di rilievo e concernono: 

· l'introduzione di un limite minimo di spesa di investimento ammissibile ai fini dell'accesso alle agevolazioni; 

· l'introduzione di una premialità per i programmi di più veloce realizzazione; 

· la estensione dei benefici previsti per il settore "Commercio" anche alle imprese di somministrazione di alimenti e bevande aperte al pubblico.

Prevista già dal 1999, l'introduzione di un limite minimo di spesa di investimento risulta giustificata dalla intervenuta e crescente platea di soggetti e settori beneficiari delle agevolazioni. I limiti individuati sono:

1. per i bandi relativi al settore "Industria" (con l'eccezione dei comparti costruzione e servizi reali) ed al settore "Turismo", il limite minimo è stato fissato in 500.000 euro;
2. per i comparti del settore industria "Costruzioni e Servizi reali" nonchè per il settore "Commercio" , il limite è stato fissato a 150.000 euro. 

Quanto al limite minimo indicato per il settore Turismo - su precisa indicazione della sopra citata Conferenza - è stato previsto che nei futuri bandi le singole Regioni possano ulteriormente ridurre tale soglia con riferimento a realtà locali specifiche.

La seconda novità è per ora solo potenziale e consiste nella possibilità del MAP di destinare in via prioritaria una quota delle risorse disponibili a programmi di investimento di più celere realizzazione. Con apposito decreto ministeriale il MAP potrà definire in futuro criteri e modalità attuative attraverso cui l'impresa richiedente - a seguito di specifico impegno, sostenuto da apposita garanzia - viene a concorrere in via prioritaria su di una predefinita riserva di risorse. 

Sul piano della concreta applicazione delle novità introdotte, si specifica che:

- l' introduzione del limite minimo di spesa troverà applicazione sui bandi futuri: pertanto, sul prossimo bando "Industria" del 2004, oltre che sugli attesi, prossimi bandi 2003 di "Turismo" e "Commercio" che si apriranno in corso d'anno;
- la premialità sui programmi di più veloce realizzazione si applicherà, invece, a partire dai bandi già aperti al momento della pubblicazione del decreto in oggetto.
