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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
Il Presidente
Egregio 

On. Silvio Berlusconi

Presidente Consiglio dei Ministri

Palazzo Chigi

                                                                                     ROMA

L’Aquila, 11 maggio 2009 

Egregio Presidente,

voglio ancora  ringraziarLa per la grande attenzione e il grande impegno dimostrati in queste settimane nei confronti dell’Abruzzo.

Faccio ora seguito alla mia precedente nota del 15 aprile scorso per inviare, in perfetta coerenza, una nuova nota su alcune principali priorità di cui il decreto sul terremoto dovrebbe tenere conto.

La più importante resta ancora l’ottenimento, per i territori più colpiti dal sisma, per un periodo quanto meno quinquennale, di un pacchetto straordinario di aiuti -una sorta di zona franca- che riconosca uno status di assoluto vantaggio in termini di riduzione ed esenzione fiscale e contributiva, da una parte, e di incentivi finanziari dall’altra, tali da incoraggiare veramente imprese e lavoratori ad investire capitali e risorse umane in questo comprensorio. 

Si tratta di una richiesta fondamentale per ridare speranza al cratere del sisma. Senza il riconoscimento di uno status di vantaggio, tale da incoraggiare veramente imprese e lavoratori ad investire capitali e risorse umane, è difficile immaginare un futuro per questo comprensorio. 

Ricordo ancora, al riguardo, che l’area più colpita - assimilabile alla Berlino del dopo guerra- è relativamente circoscritta per estensione e popolazione e che quindi un riconoscimento dello status di porto franco non dovrebbe comportare problemi tecnici, semmai politici.  

Ora la solidarietà nazionale e dell’UE deve tradursi in fatti concreti e questo è l’unico modo di farlo.

La prego pertanto di farsi parte attiva in tutte le sedi nazionali ed europee per l’ottenimento di quanto richiesto e per quanto altro necessario, oltre che degli ulteriori aiuti di carattere emergenziale attualmente in fase di definizione. 

Grazie ancora per quanto Lei personalmente, e il Governo tutto, sta facendo per L’Abruzzo.

A disposizione per quanto necessario, invio un caloroso saluto.

Cav. Calogero Riccardo Marrollo
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