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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE
con preghiera di pubblicazione

INVITO

CONFERENZA STAMPA
L’AQUILA, 28 GENNAIO 2009
I rappresentanti degli organi di informazione sono cortesemente invitati a partecipare alla conferenza stampa di inizio anno sul tema “Prospettive e priorità per  l’economia regionale nel 2009”: le proposte di Confindustria Abruzzo” che avrà luogo a L’Aquila, il 28 gennaio prossimo, alle ore 11:00, presso la sede di Confindustria, in  loc. Campo di Pile.
L’incontro è finalizzato ad illustrare le principali proposte e linee di azione che Confindustria Abruzzo intende proporre e attivare per lo sviluppo del territorio nell’ambito del confronto con la Regione, le OO.SS. e le altre parti sociali e, contestualmente, a fare il punto sulla situazione economica abruzzese e sulle relative prospettive ed aspettative per il 2009.  

La conferenza stampa sarà tenuta dal Presidente regionale di Confindustria, Calogero Riccardo Marrollo, presente il Direttore, Giuseppe D’Amico. 
Interverrà il nuovo Assessore regionale allo Sviluppo Economico, Alfredo Castiglione, che si confronterà con le tesi di Confindustria ed illustrerà le linee guida della Regione Abruzzo in campo economico.
E’ inoltre prevista la partecipazione del Presidente dell’ANCE Abruzzo, Gennaro Strever, che interverrà per le tematiche riguardanti  il settore delle costruzioni.
Sarà consegnata ai presenti documentazione di sintesi sui temi dell’incontro.
E’ gradita conferma di partecipazione
67100 - l’aquila – campo di pile - nucleo industriale

Tel. 0862 317207/317195  – fax 0862 311929
www.confindustria.abruzzo.it
Mail: info@confindustria.abruzzo.it
