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Ernesto Paolo   Alba (Federturismo di Confindustria Abruzzo): FINALMENTE SI TORNA A DARE PRIORITÀ

ALLO SVILUPPO MONTANO

Il Presidente regionale di Federturismo di Confindustria Abruzzo sostiene l’intervento di Costantini

“NELLE SUE RECENTI DICHIARAZIONI, IL PRESIDENTE DELL’APTR AFFRONTA CON LUCIDITÀ E CORAGGIO LE QUESTIONI RELATIVE ALLO SVILUPPO DELLE AREE MONTANE INDIVIDUANDO LE OPPORTUNITÀ DI CRESCITA E I PUNTI CRITICI DA RISOLVERE CON LA MASSIMA RAPIDITÀ”. È QUESTO IL COMMENTO DI ERNESTO PAOLO ALBA, PRESIDENTE REGIONALE DI FEDERTURISMO DI CONFINDUSTRIA, AGLI INTERVENTI DI CARLO COSTANTINI, PRESIDENTE DELL’APTR ABRUZZO, IN MERITO ALLA NECESSITÀ DI PORTARE A COMPIMENTO IL PROGETTO DI MOBILITÀ A FUNE PER L’ALTO SANGRO PREVISTO DAL DOCUP ABRUZZO, BLOCCATO DA PIÙ DI UN ANNO SENZA CHE LA REGIONE ASSUMA UNA DECISIONE CON IL RISCHIO DI VANIFICARE INVESTIMENTI PER 81 MLN. DI EURO, DI CUI 26 DI FONDI COMUNITARI.
“LA SOLUZIONE DEL ‘CASO’ DOCUP – PROSEGUE ALBA – CON LA CREAZIONE DI UN SISTEMA DI MOBILITÀ DOLCE TRA IL BACINO DELL’ALTO SANGRO E L’AREA DEL PARCO NAZIONALE D’ABRUZZO, LAZIO E MOLISE, È UNA PRIORITÀ PER L’INTERA REGIONE ED È STRETTAMENTE CONNESSA ALLA ESIGENZA DI RIDISEGNARE L’AMBITO DEI BACINI SCIISTICI, ARMONIZZANDO LE ESIGENZE DI SVILUPPO TURISTICO CON QUELLE DI TUTELA AMBIENTALE. SI TRATTA DI UNA LEGITTIMA ESIGENZA SENTITA DA TUTTI GLI OPERATORI E DALLE SOCIETÀ DI GESTIONE DEGLI IMPIANTI SCIISTICI – PROSEGUE IL PRESIDENTE REGIONALE – NON SOLO UNA QUESTIONE LIMITATA AL COMPRENSORIO SANGRINO. IN OGNI CASO, NÈ L’ALTO SANGRO, NÈ IL TURISMO ABRUZZESE NEL SUO COMPLESSO POSSONO PERMETTERSI IL LUSSO DI PERDERE 81 MLN. € DI INVESTIMENTI”.
“IN ABRUZZO – AGGIUNGE ALBA - L’ANEF ABRUZZO (l’associazione di categoria degli esercenti a fune aderente a Confindustria) STA COLLABORANDO CON I DIVERSI IMPRENDITORI DEL SETTORE PER LA DEFINIZIONE DI PROGETTI DI COLLEGAMENTO A BASSO IMPATTO AMBIENTALE TRA BACINI, CHE EVITEREBBERO TRA L’ALTRO LA PRESSIONE SEMPRE PIÙ ASFISSIANTE DEL TRAFFICO SU GOMMA. SI TRATTA DI IMPIANTI A FUNE O TRENI NAVETTA IN GRADO DI COLLEGARE VELOCEMENTE E IN MODO PULITO I VERSANTI DI COMPRENSORI SCIISTICI ATTUALMENTE SEPARATI IRRIMEDIABILMENTE COME PRATO SELVA E PRATI DI TIVO ATTRAVERSO ISOLA DEL GRAN SASSO, CAMPO FELICE E OVINDOLI, PASSO LANCIANO E LA MAIELLETTA”.
“IL PROBLEMA POSTO DA COSTANTINI – CONCLUDE ALBA - È DI CARATTERE CULTURALE, IMPONE UNA REVISIONE DELLE STRATEGIE DELLA REGIONE E DEGLI STESSI IMPRENDITORI PER DEFINIRE UN NUOVO MODELLO VINCENTE DI TURISMO. E FINALMENTE QUALCUNO SE NE FA CARICO”
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