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CONFINDUSTRIA ABRUZZO
POR-FESR REGIONE ABRUZZO 2007-2013 

Attività I.1.2  
Sostegno all’economia dei Poli di Innovazione
I nuovi scenari nazionali ed internazionali pongono il complesso sistema delle alleanze e delle aggregazioni tra imprese come un obbligo e non più come una scelta opzionale da parte dell'intero sistema economico.
La competitività di un territorio ormai si valuta sulla capacità dello stesso a fornire risposte "di sistema", le singole imprese o anche i singoli distretti produttivi, difficilmente riescono a "reggere l'urto" di cambiamenti e di processi sempre più globali e interconnessi tra loro.
E' indispensabile creare nuove forme aggregative, che consentano una capacità d'innovazione su una scala dimensionale allargata, dove le reti d'impresa si sviluppino accanto ai Poli d'Innovazione, dove tutti gli attori locali concorrino ad un vero e proprio "salto culturale" e dove le istituzioni pongano in essere le condizioni normative ed agevolative che facilitino questi processi, lasciando, comunque, al territorio, la libertà di individuare i settori "driver" di sviluppo e le forme aggregative più efficienti.
In quest'ottica, il seminario promosso da Confindustria Abruzzo, inizia un percorso di condivisione e di sensibilizzazione con tutti i portatori d'interesse, al fine di favorire processi di aggregazione tra imprese, con particolare riferimento ai Poli d’Innovazione che l’Attività I.1.2 del POR FESR Regione Abruzzo 2007-13 intende sostenere ed agevolare. 

Programma 1° Seminario 
I Poli di Innovazione in Abruzzo
5 Febbraio 2010, ore 10:00 
Sala Convegni Confindustria Teramo

Località S. Atto – Zona Servizi (TE)
10:00 – Registrazione partecipanti 

10:30 - Saluti: Salvatore Di Paolo 
Presidente Confindustria Teramo
10:40 -  Intervento introduttivo:
Alfredo Castiglione

Assessore allo Sviluppo  Economico Regione Abruzzo
Interventi:
11:00 – Nello Rapini 
Presidente  Abruzzo Sviluppo Spa
11:15 - Dario Scapaticci 
Rappresentante del Gestore del Polo di Innovazione MESAP (Meccatronica e Sistemi avanzati di Produzione) - Unione Industriali di Torino

12:00 – Dibattito
Modera: Giuseppe D’Amico 
Direttore Confindustria Abruzzo
13:00 – Buffet  






