Sondaggio congiunturale rapido: le Federazioni regionali del Mezzogiorno denunciano un peggioramento delle aspettative per il primo semestre 2001.
Confindustria svolge ogni sei mesi un sondaggio congiunturale rapido presso le Federazioni Regionali del Mezzogiorno. Dall'ultimo sondaggio emerge per il primo semestre 2001 un peggioramento nel quadro ampiamente positivo delineato dalle Federazioni in relazione alla seconda metà del 2000.

Gli aumenti nella produzione attesa registrano un generale ridimensionamento, così come segnali di indebolimento emergono in relazione al fatturato, non più in crescita in tutte le regioni. Anche le previsioni sull'andamento dell'occupazione – seppur ancora positive – risultano leggermente ridimensionate rispetto al periodo precedente


In concomitanza con il sondaggio congiunturale, è stato sottoposto alle Federazioni l'elenco di grandi opere elaborato dal nuovo Governo, che include gli interventi da realizzare con diverso grado di urgenza nel prossimo decennio. In quest'ambito le Federazioni hanno identificato – per ogni settore considerato (ferrovie, metropolitane, porti e aeroporti, strade e autostrade, riassetto idrogeologico e risorse idriche) – gli interventi che ritengono indispensabili ed urgenti per lo sviluppo del tessuto industriale della regione, validando proposte già comprese nel programma del nuovo Governo e/o inserendo nuove opzioni.


Il quadro che emerge è estremamente articolato: le Federazioni hanno operato su vari fronti: sia effettuando una selezione all'interno delle proposte del nuovo governo, sia integrandole con nuove proposte, sia modificando il "grado di urgenza" nell'attuazione delle opere.
