COMUNICATO STAMPA

Il Comitato Giovani Imprenditori d’Abruzzo concorre all’organizzazione del prestigioso Convegno Internazionale dei Giovani di Confindustria, che si terrà a Capri il 4 e 5 ottobre presso il Grand Hotel Quisisana.

All’evento è prevista una partecipazione di oltre 2500 persone e 250 giornalisti italiani e stranieri.

Da alcuni anni, l’evento, riserva uno spazio al tema del marketing territoriale per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno. Il modulo sperimentato è costituito da due momenti: una tavola rotonda il venerdì mattina (4 ottobre), dalle ore 10.30 alle ore 13.00, e un’area espositiva riservata alle iniziative di marketing territoriale delle Regioni del Mezzogiorno.

L’importanza della manifestazione e la presenza di autorevoli e numerosi imprenditori nazionali, di giornalisti italiani e stranieri, di autorità politiche, rappresenta un’occasione unica per il progetto di marketing territoriale avviato dalla CCIAA di L’Aquila, che con l’Unione Provinciale degli Industriali di L’Aquila, presenterà la brochure informativa contenente tutte le informazioni utili per potenziali investitori. L’azione promozionale sarà completata dalla distribuzione del Cd-rom Investire in Abruzzo realizzato dalla Confindustria Abruzzo, che  ha già sperimentato nel 2001, la validità di una presenza nell’evento con uno spazio dedicato nel “Villaggio Mezzogiorno”.

Il direttore di Confindustria Abruzzo Giuseppe D’Amico << il cd rom Investire in Abruzzo- Strumenti a sostegno dell’Industria Abruzzese realizzato da Confindustria Abruzzo, costituisce uno strumento veramente completo ed importante di marketing territoriale, per dati ed informazioni riportate, oltre ad essere l’unico esistente al momento>>

Il direttore dell’ Unione Industriali di L’Aquila Antonio Cappelli << il nostro territorio ha sviluppato nel tempo una serie di peculiarità che gli hanno consentito di qualificarsi e crescere sempre più, sia sul piano economico che sul piano sociale e culturale, in modo da recuperare una posizione sempre più rilevante nel contesto del Paese. Questi traguardi meritano l’attenzione del mondo imprenditoriale per le opportunità ed i vantaggi che il territorio può offrire a nuovi investimenti produttivi. Un obiettivo certamente impegnativo che può essere agevolato da quest’azione strutturata di promozione territoriale.>>

Il presidente della C.C.I.A.A. di L’Aquila Benito Bove << l’azione di marketing territoriale avviata dalla CCIAA in concerto con le associazioni, è volta a creare quelle relazioni industriali utili a far conoscere le potenzialità del territorio abruzzese ed in particolare della Provincia di L’Aquila, al fine di attrarre nuovi investimenti e implementare i livelli occupazionali.>>

La Presidente regionale Giovani Imprenditori Valentina Bianchi <<Il convegno che ogni anno i Giovani imprenditori organizzano a Capri, è un evento che riscuote grande interesse e partecipazione. Sono presenti, in un'unica sede, imprenditori di tutto il territorio nazionale e giornalisti nazionali e esteri, e questo rappresenta un veicolo di marketing unico nel suo aspetto. La nostra presenza e gli strumenti innovativi utilizzati, oltre alle relazioni industriali ed istituzionali create grazie al canale confindustriale, ci consentono di offrire una vetrina importante per la conoscenza del nostro territorio e di tutte le sue potenzialità, volta ad orientare nuovi ed importanti investimenti in Abruzzo e l’attenzione di potenziali nuovi consumatori. Il nostro Comitato regionale G.I. è molto impegnato in questo senso, e crediamo che lo sviluppo del territorio possa ricevere un importante contributo da quest’azione e da altre che costantemente individuiamo per creare nuove opportunità economiche e mercati alternativi>>

Infatti, quest’anno un altro modulo si aggiunge al tema del marketing territoriale: il convegno sarà preceduto da un evento enogastronomico di grande rilievo, che offrirà una vetrina importante per i prodotti tipici ed i loro territori.  

Nella suggestiva cornice della Certosa di S. Giacomo a Capri, la sera del 3 ottobre alle ore 20.15, si svolgerà una cena per 220 autorevoli ospiti (esponenti della classe politica ed imprenditoriale, esperti e giornalisti), che sarà preceduta da un dibattito sull’Economia del Gusto come fattore di un nuovo sviluppo. Riflettendo sui fenomeni economici dei grandi giacimenti dei sapori mediterranei con l'aiuto di ospiti illustri, grandi chef e gastronomi di fama, si intraprenderà un viaggio tra le isole enogastronomiche, attraverso un percorso stimolante di sapori di assaggi, di specialità che da secoli sono gli ambasciatori del nostro buon gusto.

La formula della cena dibattito è una novità per la tradizione confindustriale a Capri. 

La Presidente dei Giovani Imprenditori d’Abruzzo Valentina Bianchi, ideatrice del progetto, aprirà i lavori della tavola rotonda dove interverranno gli esperti enogastronomici Enzo Vizzari (Esperia.com Gruppo L’Espresso),  Paolo Massobrio (Critico gastronomico La Stampa), Daniele Cernilli (Il Gambero Rosso), gli Chef Moreno Cedroni (Chef “Madonnina Del Pescatore” Jeunes Restaurateurs d’Europe) e  Ernesto Iaccarino  (Chef “Don Alfonso 1890”),  Piero Mastroberardino (Presidente Federvini Confindustria), interverrà l’Assessore regionale alle Attività Produttive  Vito Domenici e il Ministro delle Politiche Agricole e forestali Gianni Alemanno.

Dopo il dibattito saranno presentate le Isole enogastronomiche delle 8 regioni che compongono il Comitato Interregionale Giovani Imprenditori (Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia), ci saranno le prime degustazioni. L’Abruzzo sarà presente  con i  latticini ed i  formaggi, i salumi, il miele, i confetti, i cereali, lo zafferano, l’aglio rosso,  l’olio, i dolci tipici ed i vini montepulciano e cerasuolo. 

Gli ospiti della cena saranno deliziati da un piatto tipico della cucina abruzzese “la pecora agliu cutturo”, preparata dallo Chef Lanfranco Centofanti dell’Angolo d’Abruzzo a Carsoli, che presenterà l’isola abruzzese.

Le aziende che hanno aderito sono William di Carlo, Pingue, La Reginella d’Abruzzo, Marramiero, Montori.  
L’intero evento sarà seguito dal Gambero Rosso, presente con i suoi esperti, e trasmesso sul canale satellitare.

Tra gli ospiti della cena, saranno presenti i Presidenti e gli Assessori delle Regioni del Centro Sud Cuffaro, Frongia, Iorio, Jacobitti, Restaino, il Presidente Giovanni Pace, il sottosegretario Min. Ambiente Martusciello, il Consigliere incaricato di Confindustria Averna, il Presidente dell’E.T.I. Basile, Walter Canapini (presidente Macroscopio SpA), Giovanni Marengo (Senior Board ENEA), Massimo Orlandi (Amministratore delegato Energia SpA) Mario Calducci (Sottosegretario alle Attività Produttive), la Presidente nazionale dei G.I. Annamaria Artoni, i G.I. , i vertici e le autorità confindustriali.  

Al preconvegno del venerdì mattina, ore 10.30 Hotel Quisisana Capri – Sala Capri, dal titolo “ Le risorse culturali e ambientali del Mezzogiorno: quale percorso tra pubblico e privato ?” si dibatterà sul possibile rinascimento delle risorse culturali, ambientali, storiche ed archeologiche di cui il Mezzogiorno d’Italia è ricco. Si cercherà di definire un nuovo rapporto tra pubblico e privato, che implementi conservazione ed organizzazione dei siti con potenzialità turistica, come obiettivo da cogliere  per realizzare un’opportunità concreta di sviluppo, anche all’interno di flussi e risorse economiche.

Dopo i saluti di  Giovanni Sofi (Presidente Regionale Giovani Imprenditori Sicilia) ci sarà una tavola rotonda, moderata da  Silvestro Serra (Direttore "Gente Viaggi") e con la partecipazione di Salvatore Cuffaro (Presidente Giunta Regionale Sicilia) Roberto Frongia (Assessore Regionale al Turismo Sardegna), Michele Iorio (Presidente Giunta Regionale Molise), Gianmarco Jacobitti (Soprintendente Beni Ambientali e Architettonici della Puglia), Antonio Martusciello (Sottosegretario Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio), Giovanni Pace (Presidente Giunta Regionale Abruzzo), Federico Pepe (Presidente Banco di Napoli),  Erminio Restaino (Vice Presidente Giunta Regionale Basilicata)  Vittorio Sgarbi (Critico d’arte). Le Conclusioni  Rosario Maria Averna (Consigliere Incaricato per il Mezzogiorno Confindustria)
Il Convegno internazionale del venerdì e sabato, si articolerà su un argomento di grande interesse: DEMOCRAZIA ECONOMICA: mercati aperti, etica della trasparenza, società della partecipazione.

La contrapposizione tra capitale e lavoro, tra imprenditore e lavoratore continua a dominare la vera politica, economica e sociale del nostro Paese e delle altre democrazie avanzate. In più, i nostri mercati sono asfittici e poco trasparenti. La borsa di Milano è ancora territorio d’elitè, le tariffe di molti servizi, più alte della media europea.

Manca, in Italia, una compiuta democrazia economica. Realizzarla è la sfida – difficile e affascinante al tempo stesso – che i Giovani Imprenditori vogliono collocare al centro di un’agenda politica ricca di temi di corto respiro.

Democrazia Economica significa diffusione dei benefici del mercato e della cultura d’impresa alla platea più ampia possibile di soggetti. Promuoverla richiede azioni di innovazione su più livelli. 

Anzitutto all’interno dell’azienda, trasformando il conflitto in collaborazione, per aumentare la produttività e la condivisione dei valori dell’impresa. In secondo luogo nelle relazioni industriali, arricchendo l’esperienza positiva della concertazione con la volontà di rendersi partecipe, a livello aziendale, dei frutti e dei rischi del mercato.

Infine nelle politiche economiche del governo, che devono rilanciare i processi di privatizzazione – abbandonando logiche di cassa – e di liberalizzazione, a favore della costruzione di nuovi modelli di mercato che privilegino la concorrenza e quindi l’abbassamento delle tariffe.

Promuovere una democrazia economica significa innescare una vera e propria rivoluzione culturale che coinvolga politici, imprenditori, sindacalisti e opinione pubblica. In questa battaglia i Giovani Imprenditori cercheranno di essere protagonisti, convinti che progettare il domani sia meglio che subirlo.

Valentina Bianchi: <<Nessuna politica economica può avere successo se alla base non c’è una vera democrazia, fondata sulla libertà dell’individuo, motore principale dello sviluppo. I mercati aperti, le garanzie di trasparenza, le infrastrutture economiche, le libertà politiche, la partecipazione sociale, sono tutti diritti che contribuiscono a formare le capacità dell’individuo, la sua sicurezza economica, la sua partecipazione e la prosperità. E’ su questi aspetti che oggi, come giovani imprenditori, vogliamo dibattere pubblicamente offrendo in questo modo un contributo alla crescita sociale e al progresso economico.>> 

Il  programma  degli eventi:

Giovedì 3 ottobre

· 18.00 (Quisisana - Sala Capri) - Forum di Qualeimpresa: “Da Kyoto a Johannesburg: quale futuro?”
· 20.15 (Certosa di S.Giacomo) – L’Economia del Gusto: Invito a cena con dibattito. La cultura del luogo ed i “giacimenti del sapore”: fattori del nuovo sviluppo

Venerdì 4 ottobre

· 10.30 (Quisisana - Sala Capri) - Tavola rotonda “Le risorse culturali e ambientali del Mezzogiorno: quale percorso tra pubblico e privato?

· 14.00 (Quisisana)- Convegno annuale “Democrazia economica – mercati aperti, etica della trasparenza, società della partecipazione” (prima parte)
Sabato 5 ottobre

· 9.00 (Quisisana)- Convegno annuale “Democrazia economica – mercati aperti, etica della trasparenza, società della partecipazione” (seconda parte)
· 16.00 (Yachting Club Capri) - V Trofeo Velico (prima sessione regate)
· 18.00 (Stadio di Capri) - Partita di calcio di beneficenza -  Nazionale GI- Nazionale Artisti  

Domenica 6 ottobre

· 9.30 (Yachting Club Capri) - V Trofeo Velico (seconda sessione regate)
