AMBIENTE, anche in Italia arriva la Certificazione Forestale
Vi aderiscono le aziende del Forest Stewardship Council.
Arriva anche in Italia la certificazione forestale dell'FSC (Forest Stewardship Council): essa è in grado di armonizzare le istanze provenienti da rappresentanze sociali, gruppi ambientalisti e imprese forestali, di vigilare sul corretto uso del marchio e di elaborare standard nazionale di buona gestione forestale. 
Iniziative nazionali a supporto dell'FSC esistono gia' in 18 paesi: con la nascita di FSC Italia da oggi sara' piu' facile per le aziende, i produttori forestali, i trasformatori dei prodotti in legno e in carta accedere alle informazioni e alle iniziative per ottenere il marchio FSC e garantire al consumatore prodotti eco-compatibili. Uno snellimento delle procedure che agevolera' notevolmente anche i piccoli proprietari forestali interessati ad ottenere la certificazione di gruppo. A differenza di altri sistemi di certificazione (come ad esempio il PEFC) promossi dai proprietari forestali, il FSC assicura la qualita' delle rigorose procedure comprendenti verifiche sul campo, monitoraggio delle aree in cui vengono condotte le operazioni e consultazione di parti sociali e popolazioni locali. Le sue strutture sono gestite sulla base dei principi della trasparenza. 
Il FSC e' il marchio riconosciuto internazionalmente come il più rigoroso e prestigioso ed e' l'unico riconosciuto dalle organizzazioni ambientaliste mondiali. I prodotti certificati FSC hanno un importante valore aggiunto, oltre ad una marcia in più per affermarsi in mercati ecologicamente sensibili, come quelli nord-europei e nordamericani. Un numero sempre crescente di sistemi di certificazione gia' si riconoscono vicendevolmente sotto la sigla del FSC, organismo che opera dal 1993 basandosi sempre sulla credibilità dei propri standard. 
