Federturismo/Confindustria nel quadro del “Progetto Ecoimpresa” di Confindustria intende contribuire a sottolineare che le politiche ambientali hanno assunto progressivamente un peso maggiore nell’attività dell’impresa turistica, fino a rappresentare una componente fondamentale nelle politiche economiche e sociali.

In tal ottica va letta la condivisione da parte di Federturismo/ Confindustria del programma “Azioni per la competitività” ed in particolare l’impegno a fare del 2002 “l’anno per la qualità dell’ambiente nell’impresa, a sostegno dell’immagine dell’industria presso l’Amministrazione e la popolazione. In questa azione assume rilevanza la certificazione ambientale ISO 14001/EMAS”.

Tale impegno di Confindustria e delle Associazioni di categoria e territoriali, si è concretizzato in una maggiore proattività delle imprese stesse per quanto riguarda la gestione delle problematiche ambientali.

Federturismo/Confindustria si è posta l’obiettivo di collaborare alla realizzazione di un intenso piano di informazione/formazione a livello territoriale  per  il   sistema   delle 

imprese, gli organi tecnici, l’Università, il mondo bancario e quello assicurativo al fine di aumentare la conoscenza e l’utilizzo dei modelli di certificazione ambientale e dei benefici che la certificazione garantisce.

La scelta dell’Associazione degli Industriali della Provincia di Chieti, è motivata dai risultati dello sviluppo associativo e di rappresentanza delle imprese turistiche del territorio che hanno dato vita alla costituzione della Sezione Industria Turismo. 
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