L'Ecolabel firma i detersivi



Anche i detergenti casalinghi potranno fregiarsi dell'Ecolabel, il marchio europeo di qualità ecologica che certifica i prodotti a ridotto impatto ambientale.

Per poter circolare tra i banconi dei negozi muniti della prestigiosa etichetta verde (istituita con il regolamento 880/92/CEE, e dal 24 settembre 2000 disciplinata dal nuovo regolamento 1980/2000/CE), i prodotti destinati all'igiene della casa e dei servizi sanitari dovranno però rispettare i criteri ecologici definiti dalla Commissione europea con la decisione 2001/523/CE.

Tra i requisiti fondamentali per ottenere l'Ecolabel, tutti elencati nell'allegato alla decisione europea: l'assenza di gas propellente; il ridotto contenuto di fosforo; l'alta biodegradabilità delle sostanze tensioattive; l'utilizzo esclusivo di tinture e sostanze coloranti autorizzate dalla CE; l'imballaggio in elementi monomateriale.

Tutti i produttori che intendono immettere sul mercato gli eco-detergenti possono chiedere informazioni direttamente al Comitato nazionale Ecolabel-Ecoaudit, Via Vitaliano Brancati 48, 00144 Roma; telefono: 06.50072578-2579; sito internet: "http://web.tiscalinet.it/ComitatoEcolabelEmas/".

