1. Piccole e Medie Imprese (misura D.1.1. – Formazione continua per i lavoratori occupati e per il management dei diversi settori di produzione e dei servizi per le piccole e medie imprese – L. 236/93). 

Le risorse finanziarie disponibili per tali imprese ammontano a € 1.032.914 per l’annualità 2001 e € 2.582.284 per l’annualità 2002.

L’importo massimo di finanziamento pubblico concedibile per singolo progetto è pari a € 26.000 mentre la quota a carico dell’azienda (cofinanziamento privato) deve essere almeno il 20% del costo totale del progetto di formazione. Il costo max ora allievo è fissato a € 21.

Al riguardo si precisa che, accogliendo le nostre richieste, non ci sarà più lo scorrimento della graduatoria dei progetti presentati nel 2000, così come previsto nella prima bozza del Piano,  ma si procederà al finanziamento di nuovi progetti.

2. Grandi Imprese (misura D.1.7. - Formazione continua per i lavoratori occupati e per il management dei diversi settori di produzione e dei servizi per le Grandi imprese).

Le risorse finanziarie disponibili ammontano a € 1.000.000 per l’annualità 2001 e € 1.000.000 per l’annualità 2002.

L’importo massimo di finanziamento pubblico concedibile per singolo progetto è pari a € 100.000 mentre la quota a carico dell’azienda (cofinanziamento privato) deve essere almeno l’8% del costo totale del progetto. Il costo max ora allievo è fissato a € 21.

Per entrambe le suddette misure le domande potranno essere presentate a partire dal 20 febbraio 2002 per l’annualità 2001; dal 1 luglio 2002 per l’annualità 2002.
Va segnalato che l’ammissione a finanziamento viene definita mediante procedura a “sportello” con verifica di ammissibilità rispetto ai requisiti prefissati secondo l’ordine cronologico di trasmissione dei progetti.

Le schede tecniche per le misure di vario interesse sono scaricabili sempre presso questo sito.

