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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

INVITO A CONFERENZA STAMPA
L’AQUILA, Auditorium Elio Sericchi-Carispaq
Centro Direzionale Strinella 88 – via Pescara, 4
25 Novembre 2009 - ore 11:30
I rappresentanti degli organi di informazione sono cortesemente invitati a partecipare alla Conferenza stampa di presentazione della 3^ Convention delle Imprese “Innovare per ricostruire: un nuovo modello di sviluppo per l’Abruzzo”.
La Conferenza stampa, che avrà luogo il prossimo mercoledì 25 novembre a L’Aquila, presso l’Auditorium Elio Sericchi-Carispaq a partire dalle ore 11:30, vedrà la partecipazione di   Riccardo Calogero Marrollo, Presidente, Giuseppe D’Amico, Direttore di Confindustria Abruzzo, Fabio De Vincentis, Editore Abruzzo Impresa, e Eleonora Lopes, Direttore Abruzzo Impresa. 
L’incontro e’ finalizzato ad illustrare la Convention promossa da Confindustria Abruzzo con l’organizzazione di Abruzzo Impresa, che si terrà il giorno 03 Dicembre prossimo a Coppito (AQ), presso l’Auditorium della Caserma della Guardia di Finanza, a partire  dalle ore 15:00. 

L’evento si propone, nella sua terza edizione, come momento a valenza nazionale di estrema importanza per discutere dei problemi che interessano lo sviluppo dell’intero territorio abruzzese e la ricostruzione del comprensorio aquilano.
E’ GRADITA CONFERMA DI PARTECIPAZIONE
Segreterie organizzative:

CONFINDUSTRIA ABRUZZO
Località campo di Pile - 67100 - L’Aquila                                   ABRUZZO IMPRESA
Tel. 0862 317207/317195  – Fax 0862 311929              
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